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 

إن التطور التكنولوجي الذي أضحى العالم في كل المجالات والتوسع المعرفي الذي أحاط بالعالم 
كله له أثار إیجابیة في جمیع النواحي الحیاتیة التي یعیشها الإنسان ومن أهم العلوم التي تأثرت بالتقدم 

ة لذا كان لزاماً على أن العلمي هي التطور الصناعي الذي شمل كل احتیاجات البشر المتزایدة والمتغیر 
یكون هناك علم یحي هذه الصناعات مثل علم محاسبة التكالیف التي أضحت بمخرجات الصناعة التي 
یجب أن تكون صناعة تؤدي لسد احتیاجات الإنسان بصورة جیدة وبأقل تكلفة ممكنة، حیث أن محاسبة 

بجودة كاملة. حیث تهدف محاسبة التكالیف تهدف الى تحقیق التكلفة لأدنى حد ممكن مع الإحتفاظ 
  التكالیف لتحقیق هدف هام هو أن التكالیف لیس ما صرف مثلاً إنما مایجب أن یصرف.

  لذا فإن هذا الكتاب وضع فى عدد خمسة وحدات 
الوحدة الأولى : هي مراجعة عامة لتكالیف الصف الثانى من حیث تعریف التكالیف وأهدافها وعناصر 

المباشرة والغیر مباشرة وقائمة التكالیف المباشرة وقائمة التكالیف الثابتة و المتغیرة وتكالیف  التكاالیف
  الأجور والحوافز وتوزیع المصروفات المباشرة والغیر مباشرة وكیفیة توزیعها على الأقسام المختلفة .

واجب توفرها لتطویر النظام الوحدة الثانیة : تعریف تكالیف الأوامرالإنتاجیة وأهدافها والإعتبارات ال
وتحدید تكلفة وحدة الأمر الإنتاجي وخصائص الأمر الإنتاجي وخطوات محاسبة  الأمر الإنتاجي 

  ووعناصر التكالیف فى الامر الإنتاجي .
تعریف مراحل الإنتاج وأنواعها والمقارنة بینها وبین تكالیف الأوامر  –والوحدة الثالثة : تكالیف المراحل 

  تغیرات المنتجة والمرحلة وحساب الوحدات المتماثلة وحساب تكلفة رصید آخر المدة .وحساب ال
عداد العقد وحساب الأرباح التقدیریة  ٕ والوحدة الرابعة : تعریف محاسبة العقود والمقاولات تعریفها وكیفیة وا

  وحساب أرباح المرحلة للحسابات الختامیة .
میة وتوزیعها وأهدافها ومقارنتها مع المحاسبة المالیة واوجه والوحدة الخامسة : تعریف المحاسبة الحكو 

حتى  أةع اسئلة تقویمیة لكل وحدة على حدالتشابه واوجه الإختلاف والنظریات التى تقوم علیها ثم وض
العملیة بطریقة مبسطة وسهلة مدعوماً حیاته بكل ما یحتاجه فى  یكون طالب المدرسة الفنیة ملماً 

  بالأمثلة .   
و أن نجعل طالبنا یدخل الحیاة العملیة وهو مسلح بنور العلم والمعرفة التى تعینه فى طریق الحیاة نرج

  واالله الموفق
  

 
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 

 

  الوحــــــدة الأولـى
   وأھدافھا  محاسبة التكالیف مھامھا

 

 

 

1  
2  
3  
4  
5  
6  
7  

  
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 

 

Cost Accounting 

 

           

              

                

 

 

 





 

 

        

 

 

1 

2 

3 

4 
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 

1 

2 

3 

4          

 

 



 

               

 



 

1 

  

  

  

  

  

  
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 

2 





 

3 

             

 

4 

       

 

 



       

             

 

 

 

 

1 



 
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2 

 

 

   

 

 

 

 

3 

 

4 

5 

   



   





 

6 



  


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

 

 



 

Cost

   

 

 

 



           

 



 





 

 

1 

2 

3 
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 

 

 

1 





 









 

2 



  













 

 
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3 







 



Prime Costs 

            

Conversion Costs 

 

 

1 

2 

3

 

 

 

1

 

2   

 
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3      

 

4

 

 

1 

2 

3 

 

 

 

  
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 

 

             

 

 







 

1Fixed Costs 



 





 

 

 

 

 

 

 
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 

 

 

 

 

 

            

         

 

100000 

 

 
 

 
 

 

 

1 100000 5000 20 

2 100000 4000 25 

3 100000 2500 40 

 

  

 





 
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2 Variable Costs 



 

            

   

 

 



 

 

 

 

 

 

 



             

 



 
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50

 

 

   

10 50 500 

20 50 1000 

30 50 1500 

 

3Mixed Costs 

   





            

 



 

 

 

 

 

 
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 

     40000   10    

1000

 

40000101000400001000050000 

 

 

1 





 

2 



 



              

 

 

SAMSUNGS4

S5 

1S4 

2 
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3SAMSUNG 

4S5 

5 

6 

7 

 

S4 

S5 

 

 

 

 

S4 

 

 

S5 

 

1S4   

2   

3SAMSUNG   

4S5   

5   

6   

7   

 

 
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 

 

1 

    



 

2 

               

 

3 

 

 

 

1 

 

2 



 

3 

 

 
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4 

 

 

 

1 

2 

 

                

 



 



 

Costs Drives 





               

           

 

 

 
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 

  

 

 

1 

2 

3 

4 

 

 

1 

2 

3 

 

 

1 

2 

3 

4 

 

 

1 

2 

3 

 

 

1 

2 

3 

 

 

1 

2 

3 

 

 

    



   

 

     

25
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

 

 

  





 

 

5000 

5000020000 

30000 

 

 

500002000030000100000 

 

 

10000020 

5000 
 

 4000  1000

     

 

40002080000 

10002020000 

5000100000 
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 

               



 

2

            

 100             

100

100 2

 

 

2000000 

2 

100 

 

1 

2 

3

 

4 

 
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 

 

  40 60



  

 

         

 



 



 

 

1 

2 

3 

4 

 

               

 

1

 

2

 

3

 
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4



 

5 

6

 

 

 

 Incoming Materials 

 Outgoing Materials 

             



 

1–FIFOFirst in – First out





          

 

2–LIFOLast in – First out



 

3Weighted Average

 

 

 

 

 
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 
   

         

          

 

           

2008 

12200810001 

122200820002.5 

20220081200 

252200850002.7 

28220085800 

             

 

1 

2–3– 

 

1 

 

 



 

 

 

 

 

 

 
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 

    

         

½ 1000 1 1000       1000 1 1000 

 

122 

 

2000 

 

2.5 

 

5000 

 

  

 

  

 

  

100011000 

20002.55000 

100050002 

10002000 

100020003000 

300026000 

202    1200 2 2400 3000–12001800 

180023600 

 

252 

 

5000 

 

2.7 

 

13500 

 

  

 

-  

 

  

180023600 

50002.713500 

3600135002.5 

18005000 

180050006800 

68002.517000 

282 -      5800 2.5 14500 6800–58001000 

10002.52500 

24001450016900 

2500 

2  

    

         

½ 1000 1 1000       1000 1 1000 

 

122 

 

2000 

 

2.5 

 

5000 

 

-  

 

  

 

  

1000 
2000 
3000 

1 
2.5 

1000 
5000 
6000 

202       1000 
200 

1 
2.5 

1000 
500 

  

1800 

  

2.5 

  

4500 

 

252 

 

5000 

 

2.7 

 

13500 

   1800 
5000 

6800 

2.5 
2.7 

4500 
13500 

18000 

282       1800 
4000 

2.5 
2.7 

4500 
10800 

  

1000 

  

2.7 

  

2700 
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 

100050045001080016800 

2700 

3  

    

         

½ 1000 1 1000       1000 1 1000 

 

122 

 

2000 

 

2.5 

 

5000 

 

  

 

  

 

  

1000 
2000 

3000 

1 
2.5 

1000 
5000 

6000 

202       1200 2.5 3000 1000 
800 

1800 

1 
2.5 

1000 
2000 
3000 

 

 

252 

 

 

5000 

 

 

 

2.7 

 

 

 

13500 

 

 

 

  

 

 

 

  

 

 

  

1000 
800 

5000 
6800 

1 
2.5 
2.7 

1000 
2000 

13500 
16500 

282       5000 
800 

2.7 
2.5 

13500 
2000 

1000 1 1000 

 

300013500200018500 

1000 

 

1 

2 

3 

  
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 

1  
2  
3  
4  
5  
6  
7  

  
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  الثانیةالوحــــــدة 

  الأجور والحوافز والمصروفات

 

 

 

1  
2  
3  
4  
5  
6  
7  
8  

 

  
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 

 

      





 

          







     


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1 

2

 

3

 

4



 

 

 

 





 
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 

 

 

1 

               



 

 

      

 

 

 

10 

8 

 

83 

175 

 

479480 

 

 
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 

 

860480 

47983

 

480175

 

47910833975.7 

480101758400 

 

 



 

1

 

2 

 

100 

 

 

83100 
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83100110 

100120 

 

 

8 

1.8 

 

384450552 

 

 

 

860480 

1.80.03 

60 

38410080100 

480 

45010093.75110 

480 

552100115120 

480 
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3840.0310011.52 

4500.0311014.85 

5520.0312019.872 

3 

        

100

50 

20 

18 

 

50 

 

 

 

48 

42 

10 

 

 

 
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 

48426 

6501030 

421030450 

4 

      2 66 

66.67100
3

 

    66.67100  20  

100 

10120121 

10520525 

115201535 

 

 

100 

 

 

864 

872 

2 



 

39 
 

 

 

 

 

10072100112.5 

64 

 

2012.532.5 

 

828232.5165.221.2 

100 

 

 

1 

2 

3 

4 

5 

 
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 

 



               



 

 



  

 



              



 



 

 

 

 

 

 
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 

 
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



 

2 

 

 

                

               

 

3 

 

 

 

 



 

 
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1 

2 

3 

4

 
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 

7 

8 

9 

10 

 



 

110002500 

360049005450 

6120715081500 
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 

 

 

   

    

2 1500 1100 900 500 4000 

 20 15 10 5 50 

 6000 4000 3000 2000 15000 

 24000 18000 12000 6000 60000 

 15000 9000 6000  30000 

 24 18 12 6 60 

 

 

1 

10001500375 

4000 

10001100275 

4000 

1000900225 

4000 

1000500125 

4000 

1000 
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2 

50015000250 

30000 

5009000150 

30000 

5006000100 

30000 

3 

60024000240  

60000 

60018000180 

60000 

60012000120 

60000 

600600060 

60000 

4 

90024360 

60 

90018270 

60 
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90012180 

60 

900690 

60 

 

5 

45024000180  

60000 

45018000135  

60000 

4501200090  

60000 

450600045  

60000 

6 

120150045 

4000 

120110033 

4000 

12090027 

4000 

 
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12050015 

4000 

7 

1502060 

50 

1501545 

50 

1501030 

50 

 

150515 

50 

8 

150020600 

50 

150015450 

50 

150010300 

50 

15005150 

50 

 

1 

2 

3 

 
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

 

 

 

 

  

 

  

    

  1000 375 275 225 125 

  500 250 150 100   

  600 240 180 120 60 

  900 360 270 180 90 

  450 180 135 90 45 

  120 45 33 27 15 

  150 60 45 30 15 

  1500 600 450 300 150 

  5220 2110 1538 1072 500 

 

  
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 

 

 

 

1 

   

               



 

1 



 

   

     

 5000 6000 10000 12000 15000 

     3 3 4 

     3 2 1 

            

 

 

 
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 

15000 

500031500 

10 

500031500 

10 

500042000 

10 

26000 

600033000 

6 

600022000 

6 

100011000 

6 

 

 

   

     

 5000 6000 10000 12000 15000 

 5000   1500 1500 2000 

  6000 3000 2000 1000 

   14500 15500 18000

 
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2 

                 



     

              



   



 

 

2 

           

 

    

     

 8000 5000 2000 2500 1500 19000

 20 15   10 5 50 

 12 10     3 25 

 1200 800       2000 

 

 

 
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 

1 

2 

 

3 

4 



 

 

12000

 

200020800 

50 

200015600 

50 

200010400 

50 

200010200 

50 
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2500400

50024002900 

 

22900

 

2900121392 

25 

2900101160 

25 

29003348 

25 

1500200

3481500200

3482048 

32048

 

204812001229 

2000 

2048800819 

2000 
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  

  أقســـــــــــــام خدمیــــة     أقســـــــام إنتاجیة   البـیـــــــــــــــــــــــــانـات           

  (ھـ)    (د)     (ج)     (ب)   أ)(  

  1500  2500  2000    5000  8000  المصروفات غیر المباشرة (التوزیع الأولي)
   200   400  )2000(   600   800  توزیع المصروفات غیر المباشرة للقسم الخدمي (ج) 
   348  )2900(  صفر      1160  1392  توزیع المصروفات غیر المباشرة للقسم الخدمي (د)

  )2048(  صفر     صفر      819   1229  المصروفات غیر المباشرة للقسم الخدمي (ھـ)توزیع 

  صفر     صفر    صفر      7579  11421  للقسم  المصروفات غیر المباشرة إجمالي

 

 

1 

2 

  
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 

3 



 



 

 

 





           

 

 

 

 

 

1 

2 

 

 
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                



 

3 

 

 

   

     

 800 700 500 234 300 

 20 40 30   10 

 40 20 20 20   



 

 

 

 

23420 

30010 

 

2340.21 

3000.12 

2340.22 
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3000.12340.2 

30023.40.02 

0.02323.4 

0.98323.4 

0.980.98323.4 

0.980.98 

330 

3301 

2340.233023466 

300 



 

1300 

3002060 

100 

30040120 

100 

3003090 

100 

3001030 

100 
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2330 

33040132 

100 

3302066 

100 

3302066 

100 

3302066 

100 

 

   

     

 800 700 500 234 300 

 60 120 90 300 30 

 860 820 590 66 330 

 132 66 66 66 330 

 992 886 656   

 

 

 
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 

1  
2  
3  
4  
5  
6  
7 20 

 1.8 

 8 

  

o 80 

o 120 

  

 13001500 

 

8 



 

   

     

 500 400 300 100 164 

 10 20 50   20 
 20 20 20 40   

            

 
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 

 

 

 

 
 

   أهداف الوحدة الثانیة : 
   :كمال دراسة هذه الوحدة یكون الطالب قادراً علي أنستبإ
  .یعرف نظام تكالیف الاومر .1

 یحدد خصائص تظام تكالیف الأوامر. .2

 یوضح الخطوات المحاسبیة لاكالیف الأوامر .3

 .الإنتاجیةیحدد عناصر التكالیف في نظام الأوامر  .4

  یصور حسابات تكالیف الاوامر بدفتر الاستاذ العام. .5
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  الدرس الأول
  نظام تكالیف الأوامر الإنتاجیة

  مقدمة:
محاسبة التكالیف تحقق وأحداً من أهدافها الأساسیة وهو تكلفة الإنتاجیة عن طریق 
الاعتماد على أنظمة التكالیف التي ستكون تكلفة الإنتاج سواء كان الإنتاج تام الصنع أو 
تحت التشغیل وأن قیاس الإنتاج یعتبر أهم أهداف محاسبة التكالیف لما له من أهمیة في 

تخاذ القرارات اللازمة بشأن الاستمرار أو التوقف عن إنتاج أحد تسعیر المنتجات وا
  المنتجات أو استبداله بمنتج آخر. 

  نظام تكالیف الأوامر الإنتاجیة:
یستخدم نظام تكالیف الأوامر الإنتاجیة لقیاس تكلفة المنتجات التي تقوم المنشأة بتصنیعها 

لیف بتخصیص عناصر التكلفة على وفقاً لمواصفات یحددها العمیل.  ویقوم نظام التكا
  أوامر الإنتاج التي استفادت منها.

یتم استخدام نظام تكالیف الأوامر في الصناعات التي تقوم بتلبیة احتیاجات محددة 
  للمستهلكین مثل: صناعة السفن، الطائرات، المصاعد، الأثاث ، الملابس.

المطلوب إتمامه تبعاً للكمیة  وتعتبر وحدة التكلفة طبقاً لهذا النظام هي أمر التشغیل
والمواصفات المطلوبة، وحیث أن الإنتاج طبقاً لأوامر الإنتاج لیس نمطیاً بل یختلف من 
أمر آخر من حیث الكمیة والمواصفات المطلوبة لذلك فإن التكلفة تختلف من أمر إلى 

  آخر.
  تعریف نظام الأوامر الإنتاجیة: 

 إنتاج كمیة محدودة بمواصفات محدودة لوحدة  یمكن تعریف الأمر الإنتاجي بأنه أمر -

  بعینها أو مجموعة من الوحدات.
وفي هذا النظام یتم تحدید تكلفة الوحدة الواحدة لكل أمر إنتاجي على حده ، وبالنسبة للأمر 
الإنتاجي یتم تحدید تكالیفه المباشرة مثل المواد الخام والعمالة المباشرة عن طریق القیاس 

التكالیف ، أما المصروفات غیر المباشرة فیتم تحدیدها على أساس معدل المباشر لهذه 
  التحمیل.
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  إجمالي تكالیف الأمر الإنتاجيتكلفة الوحدة في الأمر الإنتاجي = 
  عدد الوحدات المنتجة في الأمر الإنتاجي                                  

جیة نجد مصانع الأثاث في مؤسسات ومن أمثلة المنشآت التي تعمل بنظام الأوامر الإنتا
  الطباعة، أعمال المقاولات، مصانع المنسوجات والملابس، مصانع المواد الغذائیة... الخ.

ویعرف أیضاً أنه احد أنظمة التكالیف الذي یناسب منشآت ذات طبیعة إنتاجیة خاصة   -
دة یرمي وهذا النظام له خصائصه التي تمیزه عن غیره من الأنظمة وله أهداف محد

الوصول إلیها بجانب الأهداف الرئیسیة المشتركة لأي نظام تكالیف . إضافة إلى أن نظام 
تكالیف الأوامر له إجراءات محاسبیة خاصة ودورة مستندیة وسجلات معینة تلاءم طبیعة 

  هذه ا النظام. 
ج المتنوع یتبع تكالیف الأوامر الإنتاجیة في المشروعات ذات الإنتاج المنقطع وذات الإنتا

التي یتم فیها الإنتاج طبقاً لطلیات أو أوامر خاصة وبمواصفات معینة. كما یتبع هذا النظام 
في حالة المشروعات الصغیرة التي تقوم بإنتاج معین لفترة محددة ثم تنتقل إلى إنتاج منتج 

طلبیه  آخر لفترة محددة ثم الانتقال إلى منتج آخر وهكذا، حیث یتطلب هذا معرفة تكلفة كل
  من كل منتج على حده.

وتعتبر وحدة التكلفة طبقاً لهذا النظام هي أمر التشغیل المطلوب إتمامه تبعاً للكمیة 
  والمواصفات المطلوبة.

  ویكون الأمر الإنتاجي عادة ممثلاً لأحدى الحالات الآتیة:
ي قد یكون أمر التشغیل لإنتاج منتج كامل في شكله لانهائي وتكون تكلفة الأمر ه .1

تكلفة المنتج التام وبقسمة هذه التكلفة على عدد وحدات المنتج ینتج تكلفة الوحدة 
 الواحدة. 

قد یكون أمر التشغیل لإنتاج جزء من المنتج النهائي أو كمیة من ذلك فإن تكلفة  .2
أمر التشغیل هي تكلفة ذلك الجزء بقسمة التكلفة على الكمیة المنتجة من ذلك الجزء 

 ة من ذلك.ینتج تكلفة الوحد
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قد یكون أمر التشغیل لإنتاج مجموعة لا تكون المنتج النهائي، وتكون تكلفة أمر  .3
التشغیل هي تكلفة إنتاج وتجمیع هذه الأجزاء وبقسمة هذه التكلفة على كمیة 

 التجمیعات الفرعیة تنتج تكلفة الوحدة الواحدة منها. 
  ) 1مثال: (

  : ةم بإحدى الشركات الصناعی2013الإنتاج خلال شهر ینایر اكتملت المعاملات التالیة عند بدایة 
 جنیه. 200,000تم شراء مواد خام ومهمات بمبلغ  .1

 جنیه موزعة كالآتي: 180,000تم صرف أو استخدام مواد خام ومهمات بمبلغ  .2

  جنیه. 100,000الأمر الإنتاجي (أ) مواد خام بمبلغ 
  ه. جنی60,000الأمر الإنتاجي (ب) مواد خام بمبلغ 

  جنیه. 20,000مهمات بمبلغ 
 جنیه موزعة كالآتي: 11200بلغت الأجور المباشرة والغیر المباشرة المتممة  .3

  جنیه للساعة ( أجور مباشرة). 30ساعة بأجر  150الأمر الإنتاجي (أ)    
  جنیه للساعة ( أجور مباشرة ). 30ساعة بأجر  90الأمر الإنتاجي (ب)   
  جنیه.4000الأجور غیر المباشرة   

جنیه ویتم تحمیلها على أساس 4000المصروفات غیر المباشرة الفعلیة خلال الشهر بلغت  .4
 جنیه للساعة.40ساعات العمالة المباشرة بمعدل تحمیل یبلغ مبلغ 

 وحدة تم إیداعها بالمخازن كسلع جاهزة.  1000تم إنتاج الأمر الإنتاجي (أ) ویبلغ  .5

 وحدة تم إیداعها بالمخازن كسلع جاهزة.  1000الأمر الإنتاجي (ب) ویبلغ تم إنتاج  .6

 وحدة من الأمر الإنتاجي (أ).  600تم بیع  .7

  تصویر الحسابات التالیة بدفتر الأستاذ العام للشركة:  المطلوب:
 حساب المواد الخام والمهمات.   . أ

 حساب النقدیة.   . ب

  ج. حساب الأمر الإنتاجي (أ). 
  الإنتاجي (ب) . د. حساب الأمر 

  هـ. حساب المصروفات غیر المباشرة. 
  و. حساب تكلفة مخزون السلع الجاهزة.

  ز. تحدید تكلفة الوحدة الواحدة لكل أمر إنتاجي. 
  ح. تحدید تكلفة المبیعات من الأمر الإنتاجي. 
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  الحــل
  (أ)                          حـ/ المواد الخام والمهمات 

  الدائن  المدین
  مواد خام مستخدمة  180,000  مواد خام مشتراه  200,000

  
  (ب)                               حـ/ النقدیة 

  الدائن   المدین 
  مشتریات مواد خام.   20,000  

  أجور.  11200
  مصروفات غیر مباشرة فعلیة.    4000 

  الجملة    35200  الجملة    35200
  

  حـ/ الأمر الإنتاجي (أ)         (ج)  
  الدائن   المدین 

  مواد خام مباشرة      10,000
  أجور مباشرة        4500

              150  ×30   
  مصروفات غ . م  محملة      6000

            150  ×40    

205000  

  الجملة         205000  الجملة      205000
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 (د)                         حـ/ الأمر الإنتاجي (ب) 

  الدائن  المدین
  مواد خام مباشرة       6000
  أجور مباشرة      2700

            90  ×20   
  مصروفات غیر مباشرة محملة       3600

12300  

    الجملة      12300
  

  (هـ)              حـ/  المصروفات غیر المباشرة المحملة 
  الدائن  المدین
  مهمات        2000
  أجور غ . م        4000
  مصروفات غیر مباشرة فعلیة        4000

  

    الجملة     10,000
  

  (و)                       حـ/ تكلفة مخزون السلع الجاهزة 
  الدائن  المدین

  الأمر الإنتاجي (أ)     20500
  الأمر الإنتاجي (ب)     12300

  

    الجملــة      32800
  

  (ز)   تحدید تكلفة الوحدة الواحدة لكل أمر إنتاجي : 
  أجمالي تكالیف الأمر الإنتاجيتكلفة الوحدة في الأمر الإنتاجي =   
  عدد الوحدات المنتجة في الأمر الإنتاجي                                     

   20,5=  1000÷  20500تكلفة الوحدة الواحدة في الأمر الإنتاجي (أ) = 
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   24,6=  500÷  12300تكلفة الوحدة الواحدة في الأمر الإنتاجي (ب)  = 
  

   12300=   20,5×  600(ح) تحدید تكلفة المبیعات من الأمر الإنتاجي (أ) = 
  

  ) 2مثال: (
  الأثاث:العملیات التالیة تمت لشركة الراقي لصناعة 

 جنیه. 18000اشترت مواد خام ومهمات بمبلغ   -1

 جنیه.  2000مردودات مواد خام ومهمات بمبلغ   -2

 جنیه موزعة كالآتي:  14000تم استخدام مواد خام ومهمات تكلفتها   -3

 جنیه. 8000الأمر الإنتاجي (أ) 

  جنیه. 1000مهمات 
  جنیه. 5000الأمر الإنتاجي (ب) مواد خام مباشرة 

جنیه ومعدل تحمیل المصروفات  4000الأجور المباشرة للأمر الإنتاجي (أ) بلغت  -4
  % من تكلفة الأجور المباشرة. 25غیر المباشرة هو 

 جنیه.  25000أجمالي تكلفة الإنتاج للأمر الإنتاجي (أ) و (ب) بلغت   -5

 جنیه.  3500المصروفات غیر المباشرة الفعلیة خلال الفترة   -6

 1500وحدة وفي الأمر الإنتاجي (ب)  1300في الأمر (أ)  الوحدات المنتجة  -7
 وحدة.

  المطلوب: 
  (أ) تصویر الحسابات التالیة بدفتر الأستاذ العام للشركة: 

  . حساب المواد الخام والمهمات. 1
  . حساب تكلفة الأمر الإنتاجي (أ). 2

  (ب) تحدید تكلفة الإنتاج للأمر الإنتاجي (ب). 
  دة لكل أمر إنتاجي. (ج) تحدید تكلفة الوح
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  الحــل
  )  تصویر الحسابات بدفتر الأستاذ العام للشركة(أ

  حـ/  المواد الخام والمهمات                                 
  الدائن  المدین

  مواد خام مشتراة   18000
  

  مواد خام ومهمات مستخدمة     14000
  مردودات مواد خامـ     2000
  مهمات     2000

  الجملة   18000  الجمــلة     18000
  

  حـ/ تكلفة الأمر الإنتاجي(أ)                              
  الدائن  المدین
  مشتریات مواد خام       8000
  أجور مباشرة      4000
  مصروفات غیر مباشرة محملة     1000

            4000  ×25 %  

  

  الجملــة     13000  الجملـة    13000
  

  (ب)  تحدید تكلفة الإنتاج للأمر الإنتاجي (ب)
  تكلفة الإنتاج للأمر(أ). –تكلفة الإنتاج للأمر الإنتاجي (ب) = تكلفة الإنتاج للأمرین (أ) و(ب) 

     = (ب) 12000=  13000 – 25000تكلفة الإنتاج للأمر الإنتاجي   
  

  (ج) تحدید تكلفة الوحدة لكل أمر إنتاجي: 
  جنیه.  10=   1300÷  13000تكلفة الوحدة الواحدة للأمر الإنتاجي (أ) =  -
  جنیه.  8=         1500÷  12000تكلفة الوحدة للأمر الإنتاجي (ب) =   -

  تدریب : 
  ./ أذكر استخدامات تكالیف الأوامر 1
  اسبة الأوامر الإنتاجیة./ عرف نظام مح2
  في الأمر الإنتاجي.دة الإنتاجیة / كیف تحدد تكلفة الوح3
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  الدرس الثاني
  خصائص نظام تكالیف الأوامر

  
 أن یكون لكل أمر إنتاجي شخصیة مستقلة عن غیرها وتمثل وحدة التكلفة.  .1

 أن مواصفات المنتج متنوعة حسب طلب الزبون ویختلف من أمر لآخر.  .2

 أن یتم الإنتاج حسب طلب الزبون ولیس للتخزین.   .3

 یمر الإنتاج على مراكز إنتاجیة تحددها المواصفات وحجم الطلبیة.  .4

 عدم الارتباط بالفترة ولكن الارتباط بالانتهاء من التشغیل. .5

 أن تصریف الإنتاج یسبق عملیة الإنتاج.  .6

 یتم التدخل بتكلفة الأمر بعد تحمیله نصیبه من التكالیف. .7

د ربح أو خسارة كل أمر إنتاجي التقریر في نهایة كل أمر على حدة ، لسهولة تحدی .8
 وذلك بمقارنة تكلفته بسعر البیع لهذه الأمر. 

  خطوات المحاسبة عن تكالیف الأوامر: 
یتم الإنفاق ثم یصدر أمر الإنتاج ( التشغیل) برقم مسلسل یتضمن مواصفات  .1

 العملیة وكمیتها وموعد بدء التشغیل والفترة المحددة للانتهاء منه وتسلیمه.

یفتح بدفتر الأستاذ الأوامر الإنتاجیة (ماعدا) حساب التشغیل یسمى حساب التكلفة  .2
أو بطاقة التكلفة یحمل بالمواد المباشرة والأجور المباشرة ونصیب الأمر الإنتاجي 

 بالتكالیف الصناعیة غیر المباشرة. 

ینتج حساب مراقبة تكالیف أوامر الإنتاج تحت التشغیل یرحل إجمالي عناصر  .3
 لتكالیف التي أثبتت بالتفصیل في بطاقات التكالیف . ا

تقفل حسابات أوامر الإنتاج تحت التشغیل (بطاقات التكالیف) في حـ/ مخازن إنتاج  .4
تام عندما یتم الانتهاء منها، ثم یرحل إلى حساب تكلفة المبیعات عندما یتم تسلیمها 



 

68 
 

بة المخازن منتجات إلى العمیل لمقابلة إیرادات أو تظهر ضمن رصید حـ/ مراق
 جاهزة ( مخازن إنتاج تام). 

تكلفة الإنتاج تحت التشغیل في نهایة الفترة المحاسبیة تمثل قیمة الإنتاج تحت  .5
التشغیل ( أي مجموع تكالیف الأوامر غیر التامة في نهایة الفترة ) الذي یمثله 

 رصید حـ/ مراقبة أوامر الإنتاج تحت التشغیل. 

  عناصر التكالیف في نظام الأوامر الإنتاجیة   
 تكلفة المواد المباشرة:  .1

هي المواد المباشرة المستخدمة في الإنتاج للأمر المعین ولاتي قد تشترى خصیصاً له 
  وقد تصرف من المخازن أو و تحول له من أمر آخر. 

 تكلفة الأجور المباشرة:  .2

  ج یمر به الأمر الإنتاجي تكلفة أجور العمل المباشر في كل مركز إنتا
 تكلفة الخدمات المباشرة :  .3

  قد یتطلب الأمر أن تصرف علیه خدمات معینة تكون تكلفتها تكلفة مباشرة علیه. 
 التكالیف الإنتاجیة غیر المباشرة:  .4

وهي تكالیف لا یمكن تحمیلها للأمر الإنتاجي مباشرة وهي أي تكالیف غیر التي  .5
 ذكرت في التكالیف السابقة. 

  الأهداف التي یحققها نظام الأوامر الإنتاجیة: 
 یمكن إدارة المشروع من معرفة نتیجة تنفیذ كل أمر من ربح أو خسارة.  .1

 الفعالة على عناصر التكلفة المختلفة بغرض تخفیضها.  ةتحقیق الرقاب .2

تحقیق الكفاءة القصوى من استخدام كل عنصر من عناصر التكلفة عن طریق  .3
.مقارنة التكالیف   الفعلیة لكل أمر بالتكالیف المحددة مقدماً

استخدام البیانات الخاصة بأوامر الإنتاج  في تسعیر وتصویر تكالیف الأوامر  .4
 الإنتاجیة المستقبلیة.
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  لكي یطبق نظام الأوامر یجب أن توافر الاعتبارات الآتیة: 
وجود إنتاج متنوع، وهذا یؤدي إلى اختلاف عناصر التكالیف من أمر إنتاجي إلى  .1

 آخر. 

لیس من الضروري أن یمر كل أمر إنتاجي على كل المراكز الإنتاجیة إلا على  .2
 أساس أوامر تصدر لها بالعمل. 

في بعض الأحیان تقوم بإنتاج بعض المشروعات الصغیرة بإنتاج منتجات متماثلة  .3
بإنتاج منتج معین لفترة محدودة ثم ینتقل على إنتاج منتج آخر لفترة فهي تقوم 

 أخرى. ثم معرفة تكلفة كل منتج على حدة.

كل أمر إنتاجي له مواصفات خاصة لذا من الضروري تمییز الوحدات المنتجة  .4
 أثناء التشغیل. أمر الخاصة بكل

 

  بطاقة الأوامر الإنتاجیة: 
التكالیف لذا یتم تخصیص بطاقة تكالیف لكل أمر الأمر الإنتاجي هو محور محاسبة 

  إنتاجي كما في الشكل الآتي
  بطاقة تكالیف (أ) 

 

  
  

  
  

  
  
  

 ........رقم الأمر الإنتاجي ............ اسم وعنوان العمیل ............ النوع .....
................................ الكمیة ................................ تاریخ الابتداء 

 تاریخ الانتھاء ...........................
 المواصفات ................................................

 التكالیف .................................................................
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  مركز تكالیف (أ)

  التكالیف الإنتاجیة غیر مباشرة  خدمات مباشرة  مباشرةأجور   مواد مباشرة

رقم أذن   التاریخ
  الصرف

ساعات   التاریخ  القیمة
  العمل

معدل 
  الأجر

عدد   التاریخ   القیمة
  الساعات

معدل 
  الساعة

أساس   التاریخ  القیمة
  التحمیل

  القیمة   المعدل

                              

  
  ملخص تكالیف

ــان   الجملة  مركز (ص)  مركز (س)  البیـ
  مواد مباشرة 

  أجور مباشرة 
  خدمات مباشرة

  تكالیف إنتاجیة غیر مباشرة 

××××  
××××  
××××  
×××× 

 

 ××××  
××××  
××××  
××××  

 

×××  
××××  
××××  
×××× 

  ×××××××  ×××××  ××××××  الجملة 
  

  تدریب : 
  كر خصائص نظام تكالیف الأوامر ؟ ذ/ أ1
  / عرف الخطوات المحاسبیة لتكالیف الأوامر ؟ 2
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 

 

 ؟تكالیف الأومر ما المقصود بنظام  .1

 حدد خصائص نظام تكالیف الأوامر. .2

 وضح الخطوات المحاسبیة لتكالیف الأوامر. .3

 .الإنتاجیةحدد عناصر التكالیف في نظام الأوامر  .4

 المواد الغذائیة العملیات التالیة تمت في شركة لانتاج .5

 جنیه 20000شراء مواد خام ومهمات بمبلغ   -أ 

 جنیه 3000مردودات مواد خام بمبلغ   -ب 

جنیه موزعة على النحو  16000تم استخدام مواد خام ومهمات بمبلغ   -ج 
 التالي:

i. ) جنیه 9000    ) 1الأمر الانتاجي 

ii.  جنیه 2000      لوازم متفرقة 

iii. ) جنیه 5000) مواد خام 2الامر الانتاجي 

جنیه بمعدل تحمیل  5000) بلغت 1ر المباشرة للأمر الانتاجي (الاجو   - د 
 % من تكلفة الاجور المباشرة.20للمصروفات غیر المباشرة 

. 30000) بلغت 2) و (1للأمر الانتاجي ( الإنتاجاجمالي تكلفة   -ه   جنیهاً

 جنیهاً  4000المصروفات غیر المباشرة الفعلیة خلال الفترة   -و 

) 2وحدة وفي الامر الانتاجي ( 1500) 1الوحدات المنتجة في الأمر (  -ز 
 وحدة. 1200

  المطلوب: 

 تصویر الحسابات التالیة في دفتر الاستاذ العام )1

 )2للأمر الانتاجي ( الإنتاجتحدید تكلفة  )2

 تحدید تكلفة الوحدة لكل أمر أنتاجي. )3



 

72 
 

 

  
  
  الرابعةالوحدة 

  

  نظام محاسبة تكالیف المراحل الإنتاجیة
 

 

  : أهداف الوحدة
  الطالب قادراً علي أن : یكون  ال دراسة هذة الوحدةمكاستب

  المراحل الإنتاجیة طبیعة یوضح  .1
 انواع المراحل الإنتاجیة  یحدد .2
 المراحل الإنتاجیة والاوامر الإنتاجیة  يیقارن بین نظام .3
 یحسب عدد الوحدات المنتجة بالمرحلة. .4
 یحسب تكلفة الوحدات المنتجة بالمرحلة. .5
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 الأولالدرس 

  محاسبة المراحل الإنتاجیة
  طبیعة المراحل الإنتاجیة : 

تمثل المرحلة الإنتاجیة عملیة تشغیلیة  لها اختصاص  فني وهندسي  معین وتهدف الي 
تحویل  الخامة الي منتج  من ووجهة نظر المرحلة وتقسم وحدات المنتج التي یتم إنجازها 
بكل مرحلة إنتاجیة بثبات المواصفات وتجانسها بحیث  یتم الإنتاج في تلك  المرحلة  

  صفات من فترة  محاسبیة لأخري . الإنتاجیة بذات الموا

وعلي ذلك تعتبر المرحلة الإنتاجیة  وحدة صناعیة  مستقلة  ذات نشاط واحد متجانس 
حد منتج  واحد ذو مواصفات ایتكون من مجموعة من العملیات  التي ینتج  عنها و 

  متجانسة.

   :أنواع  المراحل الإنتاجیة 

 مراحل إنتاجیة منتظمة (متتابعة) (متتالیة).    - أ

ویقصد بها خطوط الإنتاج  التي تتكون من مراحل إنتاجیة متتالیة كل مرحلة منها    
  تلو الأخرى مثل  صناعة العزل والنسیج . 

  :مراحل إنتاجیة  غیر منتظمة   - ب
لنوعیة الإنتاج وطبقا لهذا النوع  تتعدد المراحل التي تمر علیها وحدة المنتج تبعا 

وفي هذا النوع تقوم المنشأ  بإنتاج اكثر من نوع من وحدات الإنتاج  باستخدام 
المراحل الإنتاجیة المتتابعة ومجموعة اخري من المراحل الإنتاجیة التي یشغل بها 
كل منتج من المنتجات  مثل صناعة تكریر البترول ، صناعة  انتاج الأثاث 

لتي تقطیع الصاج ، ثم مرحلة اللحام . ثم یبدأ كل المعدني التي تشترك في مرح
  منتج من المنتجات  في المرور علي مجموعة  من المراحل الإنتاجیة .
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 :مراحل إنتاجیة منفصلة   - ت
وهذه المراحل تتكون  من مجموعات مستقلة  من الخطوط الإنتاجیة یستقل كل خط 

ناعات  التجمیعیة انتاجي منها بمجموعة من المراحل  الإنتاجیة ، مثل الص
كصناعة السیارات حیث یتم تصنیع أجزاء السیارة في خط  أو مجموعة من الخطوط 
الإنتاجیة المستقلة ، ثم یتم استخدام هذه الأجزاء في خطوط الإنتاج التخصصیة 

 المختلفة .

   حسابات تكالیف المراحل :

  تاماً .  طبقا لنظام المراحل یمر المنتج بمراحل كثیرة ، ثم یصبح منتجا  

تعتبر كل  مرحلة وحدة  تكلفة یمكن قیاسها لمعرفة ثمرة انتاجها ، من أمثلة هذه    
الصناعات ( صناعة  النسیج والاسمنت والصابون ..... الخ ) ، یفتح ح / المرحلة 
ویجعل مدیناً بتكلفة المواد  الخام  ومصروفات  التشغیل  وعند انتهاء المرحلة الاولي 

  مرحلة  الثانیة باعتبارها مادة  أولیة وهكذا ..... یرحل ناتجها لل

الإنتاج في هذه الحالة  یكون انتاجاً متماثلا أو متجانسا ویمكن حساب تكلفة الوحدة   
المنتجة  في نهایة كل مرحلة  علي حده أو عند الانتهاء من الإنتاج  في المرحلة 

  الأخیرة . 

   )1المرحلة الأولي (  
X            إلى ح /المواد X x   2المرحلة (ح/ .... من( 
X            إلى ح/ الأجور   
X           إلى ح / المصروفات   

Xx    X x  
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    :أقسام الخدمات وتكالیف المراحل 

توجد اقسام  الخدمات  بجانب مراحل الإنتاج  وتقدم  خدماتها للمساعدة  في إتمام     
قسم الصیانة  –قسم القوة المحركة  -عملیة الإنتاج ومن امثلتها ( قسم الحسابات  

  ..... الخ ) تحمل اقسام الإنتاج بمصروفات  أقسام الخدمات . 

  مقارنة بین تكالیف الأوامر وتكالیف المراحل :

حساب الامر یحمل بعناصر التكالیف بصورة مباشرة بینما في نظام  المراحل یتم   
تحمیل المرحلة بما یخصها من التكالیف ثم ترحل للمرحلة  التالیة لها وهكذا ، وهذا 

  یعني أنه یمكن حساب تكلفة الوحدة المنتجة في كل مرحلة . 

   :المنتجات الجانبیة 

ي ولكنها صغیرة القیمة  لذلك تطرح تكلفتاها من هي منتجات تنتج بجانب الأصل    
  التكلفة الكلیة للمنتج.

   :المنتجات المتعددة 

قد یتم  انتاج اكثر  من منتج في المرحلة  الواحدة أو أكثر من مرحلة في بعض    
  الأحیان فمثلا في انتاج الالبان ینتج اللبن  والزبد والسمن وهكذا .....

   :إضافة المواد للتشغیل

  قد تضاف  المواد في بدایة المرحلة  أو تدریجیا .   

   :مثال  

البیانات ادناه  مستخدمه  من دفاتر احد  المصانع الذي یتبع نظام المراحل في الإنتاج 
  وذلك لانتاج الف وحده.
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 )3المرحلة ( )2المرحلة ( )1المرحلة ( البیان
 - - 30.000 مواد خام 

 30.000 25.000 20.000 أجور 
 25.000 20.000 15.000 مصروفات صناعیة 

 55.000 45.000 65.000 المجموع
  

 :المطلوب 

  ./ اعداد دور المراحل 1

  كلفة الوحدة المنتجة لكل مرحلة .حساب ت/ 2

   :الحل

  له                  )1منه                           المرحلة (     

  2من ح/ المرحلة   65.000  ح/ مواد خام  30.000
      ح/ الأجور  20.000
      ح/ المصروفات  15.000
65.000    65.000    

  جنیه 65=   65.000/1000تكلفة الوحدة المنتجة     =     

  له                   )2منه                            المرحلة (  

  )3(من ح/ المرحلة   110.000  )1إلى ح/ المرحلة (  65.000
      ح/ الأجور  25.000
      الصناعیة ح/ المصروفات  20.000

110.000    110.000    
  جنیه 110  =  1000/ 110.000  تكلفة الوحدة المنتجة    =
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  له             )3منه                              المرحلة (     

  بضاعة تامة الصنع  165.000  )2إلى ح/ المرحلة (  110.000
      ح/ الأجور  30.000
المصروفات ح/   25.000

  الصناعیة
    

165.000    165.000    
  جنیه 165  =  1000/ 165.000  تكلفة الوحدة المنتجة    =

   :الوحدات  المنتجة بالمرحلة 

الوحدات  المنتجة خلال الفترة تتكون  من  وحدات رصید  اول الفترة (ان وجدت )    
وحدات  –مضافاً لها الوحدات  التامة  من المرحلة السابقة ( المرحلة  من مرحلة سابقة 

  رصید اخر المدة)

  مثال : 

  یه تبع أسلوب المراحل الإنتاجیة فت ) بأحد المصانع  التي3ح/ المرحلة (الأتي  بیان 

  

  له                   )3منه                                  المرحلة (

 2/3وحدة  3000 1/1رصید   15.000
  مكتملة 

  )4من ح/ المرحلة (  101.000

وحدة  7000) (2لمرحلة (ح/ اإلى   70.000
  جنیه للوحدة ) 10بواقع 

    

أجور +  25.000تكالیف تشغیل (  42.000
  مصروفات) 17.000

 2000( 31/12رصید في   26.000
  مكتملة)½ وحدة نص 

127.000    127.000    
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   : المطلوب

  )4( حساب عدد الوحدات المنتجة ( المصنعة) بالمرحلة ، والمرحلة للمرحلة - 

  :    الحل
عدد الوحدات التامة بالمرحلة المنتجة أو المصنعة =  وحدات  رصید أول المدة +  

وحدات  –الوحدات التامة من المحولة من المرحلة السابقة ( الوحدات المحولة 
 رصید اخر المدة ) 

  وحدة. 8000) = 7000-2000+(3000= 

  تدریب : 

   .ما هي طبیعة المراحل الإنتاجیة .1
  الإنتاجیة .أذكر أنواع المراحل  .2
 الإنتاجیة والمراحل الإنتاجیة . قارن بین تكالیف الأوامر .3
  ب/ المنتجات المتعددة. أ/ المنتجات الجانبیة  ؟ ما تعني:    . أ
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  الدرس الثاني
  لوحدات المتماثلة ( المتجانسة ) ا

  ھي الوحدات التي استفادت من تكالیف  التشغیل بالمرحلة المعینة وتحسب كالاتي :  

وحدات أول المدة من  –= الوحدات التامة بالمرحلة  سة الوحدات المتماثلة أو المتجانطریقة أولي : 
  المثال السابق :  المطلوب حساب عدد الوحدات المتماثلة 

   :الحل 

  وحدات أول المدة + وحدات اخر المدة  –عدد الوحدات المتماثلة = الوحدات التامة بالمرحلة 

  =8000  -3000  +2000 *ଵ
ଶ
  وحدة  70000 = 2000+1000- 8000=      

  طریقة  اخري لحساب عدد الوحدات المتماثلة : 

  ××ة                         = ت رصید أول المدما یعادل غیر التام من وحدا

  النسبة المكملة )                                      × (وحدات أول المدة 

  =××من المرحلة السابقة                          + ما یعادل التام من المحولة

  وحدات رصید اخر المدة ) –( المحولة 

  =××+ما یعادل التام من وحدات رصید  اخر المدة                            

  النسبة ) × ( وحدات رصید اخر المدة 

 الوحدات المتماثلة 

   ین*بالرجوع للمثالین السابق

ଵ×3000من وحدات رصید أول المدة  م اما یعادل غیر الت
ଷ

  وحدة  1000=                        

  5000=                               2000 – 7000+ ما یعادل التام من المحولة = 

ଵ× 2000+ ما یعادل التام من الوحدات رصید اخر المدة  
ଶ

                       =1000   

   7000=      عدد الوحدات  المتماثلة                                                         

  تكلفة تشغیل الوحدات المتماثلة =   تكالیف التشغیل  بالمرحلة / عدد الوحدات المتماثلة 

  ج  6=                                7000 /42000= 

تماثلة في حساب  تكلفة الوحدات المنتجة  بالمرحلة وتكلفة تستخدم تكلفة تشغیل الوحدة الم
  وحدات رصید اخر المدة . 
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  حساب تكلفة الوحدات المنتجة بالمرحلة : 

  تكلفة الوحدات المنتجة  بالمرحلة =  تكلفة وحدات رصید أول المدة 

  تتكون من :   :رصید اول المدة 

  ××   تكلفة سابقة للجزء التام ( معطي )                                                  

  ××   تكلفة تشغیل الوحدة      × +تكلفة تشغیل  الجزء غیر التام ( الجزء غیر التام 

                                                                                         ××  

   :تتكون من    :تكلفة الوحدات  التامة من المحولة 

  ××                           )تكلفة التحویل للوحدة× تكلفة محولة = ( الوحدات التامة 

  تكلفة  تشغیل الوحدة ) × تكلفة تشغیل = الوحدات التامة 

  تتكون من :   حساب تكلفة رصید اخر المدة : 

  ××                             تكلفة التحویل      × اخر المدة تكلفة محولة = وحدات رصید 

  ××تكلفة التشغیل                                   × تكلفة التشغیل  للجزء التام = الجزء التام 

                          xxx  

  بالرجوع للمثال السابق : 

  أحسب : 

  تكلفة  الوحدات المنتجة  بالمرحلة  والمحمولة  للمرحلة  - 1
 تكلفة الوحدات  رصید اخر المدة  - 2

 الحل : 

تكلفة الوحدات  التامة بالمرحلة = تكلفة وحدات رصید  أول المدة + تكلفة التامة  من المحولة   - 1
 تكلفة وحدات رصید  أول المدة 

 تتكون من : 
  15000                                             تكلفة سابقة للجزء التام ( معطي ) 

  6000                          6×1000=  1/3×3000+تكلفة تشغیل غیر التام    

21000  

   5000) =  2000 – 7000تكلفة التامة  من المحمولة  ( 
  50000=                                                 5000×10تكلفة محمولة =  
  30000                                                    6× 5000+تكلفة تشغیل = 

                                                                                    80000  
  101000=                 80000+21000تكلفة الوحدات التامة بالمرحلة =        
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  حساب تكلفة رصید اخر المدة :  - 2
 20000=                                                    10× 2000تكلفة محولة =  

 6000=                                          6× 1000تكلفة تشغیل للجزء التام = 
  

           26000 

  2مثال 

تكالیف المراحل الانتاجیة لتحدید تستخدم شركة الغزل والنسیج طریقة حساب 
 م31/3/2012التكلفة فیما یلي البیانات الخاصة بالمرحلة الثالثة 

  لھ                    )3المرحلة (ح/ تشغیل منھ                                             

  )4من ح/ المرحلة (  ؟؟؟؟  ) مكتملة¼  2000( 1/3رصید   20.000
  الصنع)وحدة تامة  9000(

تكلفة  10.000) (2إلى ح/ المرحلة (  50.000
  ) جنیھ 5الوحدة 

    

مواد مباشرة +  5000تكلفة تشغیل (  19.000
 6000اجور مباشرة +  8000

  مصروفات صناعیة مباشرة )

  31/3رصید   ؟؟؟
  مكتملة) 1/3وحدة  3000(

89.000    89.000    
  

  المطلوب  
  / عدد الوحدات المصنعة في الشھر1

  تكلفة تشغیل الوحدة/ 2

   4/ تكلفة الوحدات التامة بالمرحلة والمرحلة للمرحلة 3

  31/3/ تكلفة رصید 4

   :الحل 
  / عدد الوحدات المصنعة خلال الشھر : 1

  طریقة أولى : 

  نسبتھا × نسبتھا + وحدات آخر المدة × وحدات أول المدة  –الوحدات التامة الصنع 

   =9000 – 2000  + ¼ ×3000  ×1/3    =9000 – 500  +1000              

   وحدة 9500        =                                    
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   :طریقة ثانیة 

   1500    × ¾ =  2000ما یعادل غیر التام من وحدات أول المدة = 

   7000    =    3000 – 10000+ ما یعادل التام من المحولة = 

   1000    =   1/3×  3000+ ما یعادل التام من وحدات آخر المدة = 

                      9500  

  جنیھ  2=   19.000  =     تكالیف التشغیل / تكلفة تشغیل الوحدة المتماثلة = 2

    9500عدد الوحدات المصنعة                                        

تكلفة الوحدات  حدات اول المدة +/ تكلفة الوحدات التامة بالمرحلة = تكلفة و3
  التامة من المحولة 

 : ً   تحسب تكلفة وحدات اول المدة أولا

  تتكون من تكلفتین 

  جنیة  20000=      (معطى) التام ء/ تكلفة سابقة بالجز1

  23000=   3000=2×1500= 3/4×2000تكلفة تشغیل الجزء غیر التام  +

  

ً : تحسب   وحدة 7000=    3000 -10000تكلفة الوحدات التامة من المحولة  ثانیا

   تتكون ایضا من تكلفتین 

  35000= 5 ×7000 / تكلفة محولة من المرحلة السابقة =1

   49000 = 14000 = 2 ×7000+تكلفة تشغیل خلال المرحلة = 

ً تكلفة الوحدات التامة بالمرحلة =     72000  =   49000+  23000اذا

  تتكون من مرحلتین  31/3صید /تكلفة ر4

  15000 = 5×3000تكلفة محولة = 

  17000    =   2000 = 2×1000+ تكلفة تشغیل الجزء التام = 
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  تدریب و أنشطة : 

  / ماذا تعني الوحدات المتماثلة ؟ 1

  / كیف تحسب الوحدات المنتجة بالمرحلة ؟ 2

  

  التقویم الختامي

   .الإنتاجیة/ وضح طبیعة المراحل 1
 .انواع المراحل الإنتاجیة  حدد/ 2

ً الفروق  الاومر الإنتاجیةنظام المراحل الإنتاجیة  ونظام قارن بین /  3 موضحا
 بینھما.

  / قم بحل التمارین الآتیة في مجال محاسبة تكالیف المراحل:4
  :  )1( تمرین

البیانات أدناه مستخرجة من دفاتر إحدى المصانع التي تستخدم أسلوب المراحل الإنتاجیة وذلك لإنتاج 
  وحدة  5000

  )3المرحلة (    )2المرحلة (    )  1المرحلة (

  -       --         65000  مواد خام مباشرة 

  35000      45000        35000    أجور مباشرة 

  25000      15000        20000  مصروفات مباشرة

      120000      60000      60000  

   :المطلوب 

  المراحلفتح ح/ / 1
  الوحدة بكل مرحلة / حساب تكلفة 2

  ) : 2تمرین (

  وھي المرحلة قبل الأخیرة للإنتاج بإحدى المصانع .  3فیما یلي تشغیل المرحلة 

  3ح المرحلة 
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   لھ                   منھ    

  1800   4من المرحلة  25200  تامة ½  وحدة  8000  1/1رصید   4000
  تامة  3/5وحدة  1000   31/12؟؟ رصید     2إلى ح/ المرحلة  20000
        تكالیف تشغیل 16000
40000       40000  

  

  المطلوب : 

  / حساب عدد الوحدات المتماثلة 1

   31/12/ حساب تكلفة رصید 2

  ) : 3تمرین (

   2011بأحد المصانع التي تتبع نظام المراحل في الإنتاج في نھایة ینایر  2بیان جھة المرحلة  الأتي

   2ح/ المرحلة 

  لھ                     منھ 

    3؟  من ح/ المرحة   تامة 4/5 500  1/1رصید  300
جنیھ  10بواقع  100  1الى ح/ المرحلة  10000

  للوحدة 
  تامة ¾  400   12/ 31رصید  5500

18000    18000    
   

  المطلوب : 

   2/ حساب عدد الوحدات التامة بالمرحلة 1

  حساب عدد الوحدات المتماثلة / 2

  / حساب تكلفة الوحدات التامة بالمرحلة 3
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  الوحدة الرابعة
 عقود و المقاولاتسبة تكالیف المحا

 
 

 

 

 

  معني العقود طویلة الاجل .یوضح  .1
  یقارن بین خصائص العقود طویلة الأجل والأوامر الإنتاجیة. .2
 معني شهادة المهندس یشرح  .3
 الأرباح التقدیریة  یجري حسابات العقد و .4
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 الدرس الأول 

  العقود
  

الأوامر الإنتاجیة  في بعض الخصائص كما ان بعض النفقات العقود عن تختلف 
  تحتاج  الي معالجة  خاصة. 

مواصفات  المنتج   لأنخصائص العقود  طویلة الاجل تتشابه  مع الأوامر الإنتاجیة    - أ
   :یحددها العمیل في كل منها . ولكن هنالك  كثیر من الاختلافات  بینهما نحددها 

(العام الواحد تكون اقل من عام  بینما  مدة  تنفیذ العقد طویل الاجل   الأمرمدة نتفیذ  -1
  . عادة) 

 یكون تنفیذ المقاولة خارج موقع الشركة بینما الامر الإنتاجي   یكون في موقع الشركة .  -2
 خرین .آولین االباطن  لبعض الاعمال توكل لمقمن تلجأ الشركة للمقاولة  -3
 الإنتاجیة .   بالأوامركون كبیرة  مقارنة المقاولات دائماً ما ت قیمةان  -4
الحصول علي المقاولات غالباً  ما تكون عن طریق العطاءات  المناقصات  عكس  -5

 الأوامر   الإنتاجیة التي  تطلب مباشرة . 
 درجة  المخاطرة  كبیرة في المقاولات  عكس أوامر الإنتاج .  -6
الا بعض النفقات  للمقاولةل  عناصر تكالیف المقاولة مباشرة أو غیر مباشرة  تحم  - ب

 :و من تلك النفقات   .  العامة تحتاج الي تخصیص ومعاجلة
 اهلاك الالات  والمعدات . )1
 مقاولات بالباطن  )2
 نفقات دراسة العطاءات .  )3
 البنوك. فوائدمصروفات  )4
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  :الغرامات 

 الإنتاجیة لانالأوامر بلیف العقود  طویلة الاجل أكثر سهولة  مقارنة الذا  فان تحدید تك
المقاولة تحمل مباشرة لها ونادراً ما یتم  اللجوء  الي التخصیص الكمي المرتبط  نفقات

  التكالیف.  لمحاسب الشخصي بالتقدیر 

  العقد

مؤسسة ) لصالح جهة  –فرد  –العقد  عملیة انشائیة أو  صناعیة  تقوم  به ( شركة  
  أخري

  ( صاحب العمل )   

 العقود الانشائیة  تتمثل في تشیید المباني والخزانات ورصف الطرق ...... الخ . 

أما العقود  الصناعیة  فتشمل كل ما بتعلق بتصنیع  الات  ومعدات ، وطائرات ،  سیارات  
  بمواصفات خاصة لأغراض محددة.

والشروط  یتم في البدایة  كتابة  العقد  وتسجیل مواصفات العملیة  المتعاقد علیها  
  والجزاءات . 

  وطرق الدفع  ومواعید التسلم  الي غیر  ذلك  من كل التفاصیل . 

  ممیزات العقود : 

  توقیع العقد لا یترتب علیه أي مدیونیة  علي صاحب العمل ( العمیل )  -1
  حسابات  العقود  اكبر حجما من حسابات  اوامر واقل عددا منها .  -2
 لا یتطلب العقد  انشاء وحدة  تكالیف خاصة  اذا كان صغیر الحجم .   -3
:  لإنتاج  في  الحالات  الأخرى وهيعناصر  انتاج  العقد  لا تختلف عن عناصر ا -4

 الخدمات .   -الأجور  –المواد 

 المواد : في الغالب تشتري  خصیصا للعقد  وفي بعض الأحیان تصرف في المخازن .
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العقد  مع ملاحظة  كل الشروط  والإجراءات  الخاصة  بشروط  وتحمل لحسابات  
 وصرف وارجاع المواد . 

مباشر نسبة الالأجور : الأجور تعتبر أجور مباشرة بصفة عامة  لا یشمل العمل غیر 
  مقیمین  والسائقین  واجور عمال الصیانة . الضئیلة  مثل أجور الفنیین غیر 

ة تخصیصها واذا وجدت  بعض الخدمات  غیر مباشرة  الخدمات : معظمها  مباشرة  لسهول
كخدمات  العلاج ومصروفات  المخازن  والورش والمبیعات  وحفظ  حسابات  العقود  

  فانها توزع باسس التوزیع المعروفة . 

العقود من الباطن: هي التعاقدات الجانبیة التي یلجأ الیها المشروع لاتمام  العقد  وتسلیمه  
  وتعالج القیمة الكلیة لها كمواد  خاصة بالعقد  دون الاهتمام  بتفاصیلها .  في  وقت محدد

  یتم  معالجتها كعقد  جدید  منفصل عن العقد القدیم  :الإضافات والتعدیلات والتحسینات 

  المواد  المبیعة : 

قد یبیع المشروع بعض المواد  لاي سبب فاذا  كانت هذه المواد موجودة بالمخازن یتحمل 
مخزن تكلفة المبیعات ویرد  الفرق الي أرباح والخسائر  اما اذا كانت المواد  المباعة  في ال

  موقع العمل الخاص بالعقد فإنها تحمل الي العقد بقیمة البیع الفعلي . 

  المواد التالفة : 

  تتعرض بعض المواد  للتف أحیانا وتتم المعالجة كالاتي : 

اذا كان التلف طبیعیا  والمواد كانت بالمخزن یتم  تحمیل المخزن بقیمة  تكلفة  -1
  المواد  المبیعة واضافة قیمة التلف للمصروفات الصناعیة   .

  لمواد  في موقع  العمل  یجعل العقد  دائناً بقیم بیع  هذه  المواد . لاذا  كان التلف  -2
اذا كان التلف غیر طبیعي  یجعل  العقد  او  المخزن  دائننا ویفتح  ح/ للمواد  -3

التالفة  یجعل مدینا بتكلفة  المواد ودائنا بقیمة  بیعها  ویقفل هذا الحساب  في ح / 
 الأرباح  والخسائر 
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  :استهلاك الالات 

ة  لاستهلاك  نسبة  لاختلاف العقود  ومن حیث وقت التغییر فان انسب الطرق الملائم
 الالات هي 

 ة أو الیوم . / طریقة  معدل الساع1

  تستخدم  في حالة استخدام  الالات  لفترة زمنیة طویلة 

الخردة − 	تكلفة	الالة
	العمر	الانتاجي	بالساعة

=  معدل	الساعة

−الخردة 	تكلفة	الالة
	العمر	الانتاجي	بالایام

=  	معدل	الیوم

  معدل الساعة أو الیوم × الاستهلاك =  عدد الساعات  

  :/  طریقة إعادة التقدیر 2

  تستخدم  أیضا  في حالة استعمال الالات  لفترة طویلة أو غیرها یتم شراء  الالة 

  خصیصاً لعقد  معین 

  قیمة الالة  في اخر الفترة .  -الاستهلاك = قیمة الالة  في أول الفترة  

  تدریب : 

  ر خصائص العقود والمقاولات. / أذك1

 / ما هي الأعمال التي تصلح لاستخدام تكالیف العقود. 2

   ./ أذكر ممیزات العقود3

   ./ تحدث عن عناصر التكلفة في العقود4
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  الثانيالدرس 

  شھادة المھندس 

العمل یقوم صاحب العمل بانتداب مھندس بعد كل مرحلة من مراحل العقد المتفق علیھا لتقدیر قیمة 
التام ومن ثم یقوم صاحب العمل بالسداد طبقا لشھادة المھندس بعد خصم النسبة المئویة المتفق 

  علیھا .

   :سداد العقود 

   :ستلزم وقتا طویلا لذلك قد یتم الاتفاق على سداد العقد كالتالي تسداد العقود قد 

  شھادة المھندس .نسبة مئویة متفق علیھا من قیمة العمل التام حسب / السداد ك1

  القصیرة/ السداد عند نھایة العمل وتسلیمة في حالة العقود 2

  المعالجة بعدة طرق منھا :

/ یجعل العقد دائنا بقیم العمل المعتمد بشھادة المھندس وصاحب العمل مدینا بة ثم تم یجعل حـ/ 1
  العقد دائنا بقیم بالمبلغ المسددة والرصید یمثل المبالغ المحتجزة .

یجعل حـ/ صاحب العمل دائنا بالمبلغ المسددة وفي النھایة الفترة بقفل مع حـ/ العمل والفرق / 2
  یمثل المبلغ المحتجزة المستحقة السداد .

   :حـ/ العقد 

یفتح حـ/ العقد یجعل مدینا بكل تكالیف العقد ودائنا بالمواد المرتجعة والباقیة والتالفة ویمثل ناتجة 
  تكلفة العمل المنجز . 

  31/12حـ/ العقد 

 منھ لھ 
 الي حـ/ مواد خام مشتراه              ××  31/12مواد باقیة بالموقع           ××

 الي مواد خام مسحوبة الي المخزن          ×× مواد مرتجعة  ××         
 مقدمة –أجور مباشرة +مستحقة ××          مواد تالفة  ××         
 مصروفات مباشرة ××          ××         
 أجور غیر مباشرة ××          ××         
 مصروفات ××          ××         
 عقود من الباطن ××          ××         

 ایجار الات ××          تكلفة ما تم إنجازة             ××    
×××××××××× ×××××××××××××××× 
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  )1مثال :ـ (
ملیون ج ونص العقد ان  17تعاقد مصنع كرم للبسكویت مع شركة مقاولات لبناء مصنع جدید بمبلغ 

  % من قیمة شھادة المھندس 80یدفع المصنع 

 فى نھایة السنة المالیة للشركة اظھرت حسابات العقد الارصدة الاتیة :ـ

  1800000مواد مباشرة مشتراه للعقد                 

  600000                           مواد غیر مباشرة

  3500000اجور مباشرة                                

  2200000اجور غیر  مباشرة                         

   600000مصروفات مباشرة                         

  200000مصروفات غیر مباشرة                   

  100000      31/12مواد خام باقیة بالموقع في 

  100000مواد خام مرتجعة للموردین              

  1200000ایجار الالت                                  

  100000اجور مباشرة مستحقة                     

                          14000000قیمة شھادة المھندس                       

  1000000تمد             قیمة العمل التام غیر المع

  العقد - اعداد ح :المطلوب
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  :الحل

  العقد                       لھ-منھ                                     ح

 31/12مواد باقیة بالموقع في 10000 مواد مباشرة مشتراة 1800000
 مواد خام مرتجعة للموردین 100000 مواد غیر مباشرة 600000

  اجور مباشرة +مستحقة 3600000
                 3500000+100000  

  اجور غیر مباشرة2200000
  مصروفات مباشرة600000
  مصروفات غیر مباشرة200000

  ایجار الالات1200000
 تكلفة ماتم انجازه10000000 

10200000 10200000 
 

  

  

  تدریب :

   ./ أشرح شھادة المھندس 1

     ./ ماذا نعني بالعمل التام غیر المعتمد 2
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  الثالثدرس ال

  الأرباح التقدیریة
جأ المحاسبون الي احتساب أرباح تقدیریة عن الأعمال المنجزة لأن طبیعة العقود تحتم  وجود لی

 أعمال تحت التنفیذ ویراعى تطبیق مبدأ الحیطة والحزر لذلك یجب مراعات الاتي :

  لیست رئیسیة والعقد في بدایتة لایحتسب أرباح / اذا تم انجاز أعمال 1

   :/ اذا  تم  انجاز جزء كبیر من العقد تحسب أرباح تقدیریة مع مراعات الاتي 2

  أ/ تحسب الارباح على الجزء المعتمد  بشھادة المھندس 

  ب/ تطبیقا لمبداء الحیطة والحزر ثلثین الأرباح التقدیریة 

  العمل التام المعتمد  –الأرباح التقدیریة = المدفوع من الشھادة المھندس 

  النسبة المتفق علیھا  ×المدفوع من الشھادة المھندس = شھادة المھندس 

  العمل التام الغیر معتمد  –العمل التام المعتمد = تكلفة ماتم انجازة 

  وغالبا ما یتم ترحیل نسبة من الأرباح التقدیریة للحسابات الختامیة في الشركة 

  تكلفة العمل التام  ×الربح المرحل الي أ/خ = الربح التقدیري 

  

  

  المبالغ المقبوضة× قیمة العمل المعتمد × التقدیریة الربح المرحل الي أ/خ = الأرباح 

  

  

   :مثال 

 50.000عة للمؤتمرات بمبلغ تعاقد احدى شركات المقاولات مع محلیة امرمان لبناء قا
% من قیمة الشھادة المھندس  في 90ان تدفع الشركة  على العقد ج ونص

م وھو تاریخ نھایة السنة المالیة للشركة تم انجاز جزء معقول من العمل 31/12/2012
   :ولقد أظھرت حسابات العقد الارصدةة الاتیة 

  ج 95.000خامات محسوبة من المخازن                                       

  ج 25.000د                                                 خامات مشتراة للعق

  ج 100.000أجور مباشرة                                                        

 التكالیف التقدیریة 

 قیمة العمل المعتمد  ×قیمة العقد 
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  ج 38.000الات أرسلت لمواقع العمل                                          

  ج 6.700                   مصروفات مباشرة                                

  ج 59.000مصروفات غیر مباشرة                                            

  ج 1.500مواد خام مرتدة للمخازن                                           

  ج 10.000                                      31/12خامات باقیة بالموقع 

  ج 27.000                                            31/12في  قیمة الالات

  ج 2.800أجور مستحقة                                                        

  ج 200مصروفات مباشرة مستحقة                                         

  ج 350.000               شھادة مھندس                                        

  ج 8.000العمل التام غیر المعتمد                                             

   :المطلوب 

  / حـ/ العقد 1

  / حـ/ الأرباح التقدیریة ( ان وجدت ) 2

% من 80أ/خ علما بان الشركة تدخل في حساباتھا  ح/ / حساب الأرباح المرحلة الي3
 ققة الارباح المح ثلثي

  :الحل 

  ح/ العقد

 لھ  منھ 
 مواد خام مرتدة الي المخازن  1500 خامات مسحوبة من المخازن        95.000
  31/12مواد باقیة بالموقع  10000 خامات مشتراة للعقد         35.000

أجور مباشرة + مستحقة     102.800
100.000 +28000  

 

  27000- 38000استھلك الات  11000
مصروفات مباشرة + مستحقة  7000
6700+300 

 تكلفة ماتم انجازة  245200

  مصروفات غیر مباشرة  5900
256700 256700 
  رصید منقول  245200
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 من ج اعمال تحت التشغیل  286693 الي أ/خ  41439
286693 286693 

  
  العمل التام المعتمد  –الأرباح التقدیریة = المدفوع من شھادة المھندس 

   315000=      90 × 350000المدفوع من شھادة المھندس = 

  

  العمل التام غیر المعتمد  –العمل التام المعتمد = تكلفة ماتم انجازة 

              =245200- 8000 =237200   

  ج 77800=  327200-315000الأرباح التقدیریة   =          

   2 × 80 × 77800الأرباح المرحلة الي أ/خ 

 ج 41493=                                           

  :  تدریب

   ؟معتمدالغیر / ما ھو العمل التام 1

  ماذا تعني العقود من الباطن؟/ 2

  / ماذا نقصد بالمصروفات المباشرة المستحقة ؟ 3
  

 التقومیم الختامي

  ماذا تعني العقود طویلة الاجل . .1
 قارن بین خصائص كل من العقود طویلة الاجل والاوامر الانتاجیة.  .2
 اشرح معني شهادة المهندس   .3
 قم بحل التمارین التالیة والخاصة بحسابات العقود والارباح التقدیریة .4

  ) 1( تمرین
م تعاقدت التربیة والتعلیم  مع شركة مقاولات لبناء مدرسة تجاریة بالفاشر بمبلغ 1/1/2011في  

  % من قیمة شھادة المھندس 90ج وینص العقد ان تدفع الوزارة 80000لي اجما

  ركة : شفي نھایة العام ظھرت الأرصدة الاتیة بدفاتر ال

  

100 
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  25000مواد مشتراة                                    

  5000مواد مسحوبة                                   

  35000           أجور مباشرة                        

  10000أجور غیر مباشرة                             

  15000                 31/12مواد باقیة في الموقع 

  25000الات أرسلت الموقع العمل                    

   15000مصروفات مباشرة                            

   500 مواد مرتجعة للموردین                      

  5000مصروفات غیر مباشرة                     

  15000                     31/12قیمة الالات في 

  5000                       31/12أجور مستحقة 

  95000شھادة مھندس                                 

  5000العمل التام غیر المعتمد                      

   :المطلوب 

  حـ العقد / 1

  / حـ/ أرباح التقدیریة ( ان وجدت ) 2

  % من أرباحھا في حسابتھا الختامیة 70/ حـ/ الأرباح المرحلة الي أ/خ علما بان الشركة تدخل 3

  ) 2( تمرین
 2تعاقدة وزارة الصحة مع شركة مقاولات لبناء مستشفي للأطفال بكسلا بقیمة تعاقدیة  1/1في 

  ملیون جنیة 

  % من شھادة المھندس في نھایة السنة 90ونص العقد أن  تدفع وزارة 

   :أظھرت حسابات العقد الأرصدة الاتیة 

   85000مواد مشتراة للعقد                  

  65000مواد مسحوبة من المخازن       

  45000أجور مباشرة مدفوعة            
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   30000مصروفات مباشرة                

  30000غیر مباشرة           مصروفات

  250000أجور غیر مباشرة                

  30000شھادة المھندس                    

   1000 31/12مواد باقیة بالموقع في 

  15000ایجار الات                        

  5000مصروفات مباشرة مقدمة       

 100000العمل التام غیر المعتمد         

   :المطلوب 

  / حـ/ العقد 1

  / حساب الأرباح التقدیریة ( ان وجدت )2

  :  )3تمرین (

شركة مقاولات مع بنك التضامن الإسلامي السوداني لبناء فرع للبنك للفاشر بمبلغ اجمالي  تتعاقد
% من شھادة المھندس في نھایة السنة المالیة للشركة ظھرت 80على ان یدفع البنك  ملیون جنیة  5
  رصدة الأتیھ:الإ

  50000      أجور مباشرة   - 
  40000    مصروفات مباشرة  - 
 100000      مواد مشتراه  - 
 25000    مصروفات غیر مباشرة  - 
 20000    أجور غیر مباشرة  - 
 10000    عقود من الباطن  - 
 95000       1/1ألات في  - 
 15000    أسعافات أولیة بالموقع  - 
 15000     31/12مواد متبقیة في  - 
 80000  مواد مسحوبة من المخازن  - 
 80000     31/12قیمة الأت في  - 
 400000      شھادة المھندس  - 
 180000    العمل التام غیر المعتمد  - 
 10000  مصروفات مباشرة مستحقھ  - 

 المطلوب:

  )اب الأرباح التقدیریة ( إن وجدتحس        ح/ العقد



 

98 
 

 

 

 

 

 

          

  الوحدة :أهداف 
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  الدرس الأول
  وخصائصھا المحاسبة الحكومیةأھداف 

  تعریفھا:

ھى فرع من فروع المحاسبة تقوم على مجموعة من المبادئ والاسس  العلمیھ الخاصة 
بتسجیل وتبویب وتلخیص العملیات المالیھ المتعلقھ بالنشاط الحكومى بھدف فرض الرقابھ 

  على ایرادات الدولة ومصروفاتھا والمساعدة فى اتخاذ القرار. المالیھ والقانونیھ

  :اھداف المحاسبة الحكومیھ 

فرض الرقابھ المالیھ والقانونیھ على ایرادات الدولة ؛وذلك یتبع عملیات تحصیل  - 1
 ً الایرادات والتأكید من أن جمیع الایرادات المستحقھ للدولة قد تم تحصیلھا وفقا

 للقوانین والنظم.
لرقابھ المالیھ والقانونیھ على مصروفات الدولة ،وذلك بتسجیل عملیات فرض ا - 2

ً باول  من تتبع الانفاق بحیث لاتتجاوز المصروفات  نطریقھ تمكبالانفاق اولا
 لأعتماد المخصصة من قبل السلطھ.

 المساعدة في اتخاذ القرار وذلك عن طریق توفیر البیانات اللازمھ . - 3

 خصائص المحاسبة الحكومیھ :

لاتھدف الى تحقیق ربح بل تقدم خدمھ لمجتمع بدون مقابل اوبمقابل مثل وزارة  - 1
 التربیة والتعلیم ،وزارة الصحة .......الخ.

 :تنقسم الوحدات الحكومیھ الى  - 2
 وحدات حكومیھ ایرادیھ (وزارة البترول ...الخ.).  -  أ

 وحدات حكومیھ غیر ایرادیھ (وزارة التعلیم العالى).  -  ب
ل ارتباط بین ایرادات الدولة ومصروفاتھا ،فالمصروفات في الدولة لاتعم لایوجد - 3

 ما  )الوحدة الحكومیھ(تام بین ماتصرفھ الدولة  قلالعلى خلق ایرادات ،فھناك است
تتحصلھ، حیث تقوم جمیع الوزارات والمصالح الحكومیھ بایداع جمیع متحصلاتھا 

ً لأعتمادات مالیھ في البنك المركزى ،وتحصل على نفقاتھا من الب  نك المركزى وفقا
 بین الاصول والخصوم ). فرقمال للوحدات الحكومیھ (وھو ال لایوجد رأس - 4

تقوم الدولة بتحویل نشاطھا على اساس سنوى في ضؤ تقریرات مقدمھ للنفقات 
 شھر ).12العامھ والایرادات العامھ خلال سنھ (

 :مالیھ اوجھ الشبھ بین المحاسبھ الحكومیھ والمحاسبھ ال
  استخدام طریقھ القید المزدوج . - 1
  :تسجیل كل العملیات المالیھ من واقع مستنداتھا مباشرة الى  نھجيالاسلوب الم - 2

الاستاد العام وتبویبھا إلى دفتر  دفتر الیومیھ ثم ترحیلھا  
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 وحدة القیاس : - 3
عن  عبیراستخدام النقود كوحدة قیاس للتتقوم المحاسبھ الحكومیھ والمالیھ في 

 یرادات والمصروفات والاصول والخصوم .الا
 المصطلحات المحاسبیھ : - 4

یات المالیھ  نفس المصطلحات والمسمتستخدم المحاسبھ الحكومیھ والمحاسبھ 
  المحاسبیھ كالمصروفات والایرادات .

 سنویة المحاسبھ : - 5
  السنوات المحاسبیھ . قلالكل من النظامین على مبدأ است یقوم

 للحسابات :التبویب السلیم  - 6
عطي یود بنالمحاسبھ الحكومیھ الي أبواب و فيتقسیم المیزانیھ العامھ للدولھ 

ً لكل باب وبند لتسھیل إعداد المیزانیة  وتنفیذھا وخصائصھا والرقابة علیھا  رقما
صول والخصوم والمصروفات .وفي المحاسبة المالیة یوجد لكل نوع من الأ

  والایرادات . 
 بین المحاسبة الحكومیة والمحاسبة المالیة : أوجة الإختلاف

   :الھدف  - 1
المركز   دیدتم بالنتیجة من ربح وخسارة وتحالمحاسبة المالیة : تھ  -     
  في نھایة الفترة الزمنیة . يالمال

المحاسبة الحكومیة  : تھدف الي فرض رقابة مالیة وقانونیة علي إیرادات  - 
 الدولة ومصروفاتھا . 

   :سبیة الوحدة المحا - 2
المحاسبة المالیة : الوحدة المحاسبیة  ھي الشخصیة    -                

  الإعتباریة المستقلة للشركة .

    الوحدة الحسابیة للوحدات الحكومیة  ھي الإعتماد والمال      :المحاسبة الحكومیة  -   
 .  وال المخصصة لكل وحدة حكومیة )م( الا

   :اسس قیاس النتائج  - 3    
المحاسبة المالیة : تستخدم عند تسجیل العملیات المالیة (اى تاخذ في  - 

الاعتبار الایرادات والمصروفات الخاصة بالفترة بصرف النظر عن 
سدید بالنسبة تال  قعةللایرادات أو وا نسبةالتحصیل  بال قعةوا

  للمصروفات .
  :المحاسبة الحكومیة :ھناك طریقتین  - 

اتباع اساس الاستحقاق في حساب المصروفات  قتضاھاسیة :  یتم بمنالطریقة الفر .1
 .  )حةفتوالحسابات م تظلة (لھا عیوب ان والایرادات الخاصة بالسن

إتباع اساس الإستحقاق   النقدى وتمتاز ھذة  قتضاھاطریقة الإنجلیزیة : یتم بمال .2
ین عدم المقارنة ب عیوبھا .  تھا وإمكانیة الحصول علي نتائج سریعةطالطریقة ببسا

 الفترات المتتالیھ
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  . الفرق بین المصروفات الإیرادیة و المصروفات  الرأسمالیة :4
* المحاسبة المالیة: تفرق بین المصروفات الإیرادیة و المصروفات  الرأسمالیة حیث تختلف طریقة 

 معالجتها  فلكل منها معالجة خاصه.
الإیرادیة و المصروفاتها  الرأسمالیة حیث انها جمیعا *المحاسبة الحكومیة:  لا تفرق بین المصروفاتها 

  تقفل في الحساب الختامي.
  . الإهلاك:5

  * المحاسبة المالیة:تحسب الاهلاكات للأصول الثابته. 
* المحاسبة الحكومیة: لا تتبع مبدأ استهلاك الأصول الثابته لانها لا تفرق بین المصروفات الإیرادیة و 

  .المصروفات  الرأسمالیة
  . الجرد و التسویات الجردیة:6

* المحاسبة المالیة:تركز على الجرد والتسویات الجردیة لمعرفة حقیقة المركز المالي في لحظه معینه 
  في المنشأه.

  * المحاسبة الحكومیة:لاتعطي الجرد و التسویة  الجردیة أي معني فقط الاهتمام بسلامة الأصول.
  . النتیجة:7

  تتمثل في ح/المتاجرة و ح/ الأرباح و الخسائر.* المحاسبة المالیة: 
  * المحاسبة الحكومیة: یوجد بها حساب نتیجه واحد و الحساب الختامي.

  .مبدأ الحیطه و الحزر:8
* المحاسبة المالیة: تأخذ مبدأ الحیطه و الحزر لمقابلة الخسائر المتوقعة كهدف للمحافظة على رأس 

  ت و المجمعات.  المال فتكون المخصصات و الإحتیاطیا
  * المحاسبة الحكومیة: نظراً لعدم وجود رأس مال في الوحدات الحكومیة فلیس لهذا المبدأ وجود.

  .إعداد الموازنات:9
تقوم المحاسبة المالیة بتحدید الموارد اللأزمة لتمویل نشاطها الاقتصادى ( مصادر الاموال) اولاً ثم بعد  

. أما في المحاسبة الحكومیة  فأن الدولة تقوم بتقدیر مصروفاتها ثم ذلك تحدد أوجه النشاط الذى تقوم به
وفاتها (نفقاتها) ثم بعد ذلك تقوم بتقدیر الموارد اللازمة لتمویل تلك المصروفات، بمعنى أنها تحدد مصر 

أكثر قدرة على التحكم فى  تلك الموارد اللازمة لتغطیة هذه النفقات. والسبب یرجع أن الدولة ددتح
  .دها على كل الوحدة الإقتصادیة موار 
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  ترتكز علیھ المحاسبة الحكومیة : الأساس العلمى الذى

یختص الفكر المحاسبي على ثلاث نظریات یمكن إستخدامھا في إلقاء الضؤ على طبیعة 
النشاط المالى والإقتصادي من حیث تحلیل طبیعة الاصول والخصوم والإیرادات 

  :تكییف القانوني للوحدة المحاسبیة ةھذه النظریات ھي والمصروفات والأرباح وكذلك ال

  نظریة أصحاب المشروع (نظریة الملكیة المشتركة ) .1

المشروعات الفردیة وشركات الأشخاص حیث لم یكن ھنالك  ظھرت ھذه النظریة فى
فاصل بین شخصیة المشروع وشخصیة ملاك المشروع فصاحب المشروع ھو المسئول 
عن دیون وقروض وأرباح وخسائر المشروع وعلیھ تقاس نتیجتھ عن طریق إیجاد الفرق 

  . ھافترة وآخرال لصومة أوخبین أصول المشروع و

 :ویة نظریة الشخصیة المعن .2

ً لتضخیم العمالة الإداریة  ظھرت ھذه النظریة عندما إنفصلت الإدارة عن الملكیة نظرا
وصعوبة الحصول على رؤوس الأموال الضخمة ، وأخذت المشروعات شكل شركات 

مستقلة . وتحدد  یةمة مالیة وشخصیة إعتبارذبالاسھم لھا  صیةتو شركات مساھمة أو
  لتكون بین إرادات المشروع أو مصروفاتھ .نتیجة المشروع من ربح أو خسارة 

 :وال المتخصصة منظریة الأ .3

تأدیة نشاط معین لتخصص  تقوم ھذه النظریة على أساس أن جانب معین من الموارد
  جلھ .أبتحقیق الغرض الذي خصصت من  مقیداً ویكون إستخدام الموارد 

ءمة لتغییر الأساس وال المتخصصة ھى أكثر ھذه النظریات ملاموعلیھ تعتبر نظریة الأ
 العلمى الذي تقوم علیھ المحاسبة فى الوحدات الحكومیة ذات الطابع الإدارى .

  :ھذه النظریة ھي  علیھاالأسس والمعوقات التي تستند 

رض ھذه النظریة أن ھناك مجموعة من الموارد والإمكانیات الإقتصادیة تتف .1
ً لدى وحدة إداریة ، لاستخ جددالمتاحة التى ت دامھا فى تحقیق أھداف أنشئت سنویا

  من أجلھا ھذه الوحدة .
أن ھذه الوحدة الإداریة تخضع لمجموعة من القیود القانونیة یجب مراعاتھا عند  .2

  إستخدام ھذه المورد .
المصروفات ھي عبارة عن تدفقات نقدیة إعتمدتھا الحكومة و الإیرادات  .3

 ن أجلھا أنشئت الوحدة .وخصصتھا للوحدة لكي یتسنى لھا تحقیق الأغراض التى م
 الوحدات الإداریة لا تھدف إلى تحقیق ربح إنما تسعى  إلى أداء خدمات عامة . .4
لا یوجد للوحدة رأس مال قابل للحركة سوى بالزیادة أو بالنقصان إنما یخصص  .5

للوحدة مجموعة إعتمادات مالیة باختلاف البرنامج المستھدف ، ومن ثم فإن الفرق 
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مصروفات سوى كان بالزیادة أو النقصان یعتبر بمثابة فائض أو بین الإیرادات وال
 عجز یرحل للخزنة العامة فى نھایة كل فترة مالیة .

ً لھذه النظریة ظھرت مفاھیم جدیدة للمصطلحات المحاسبیة ھي   :وفقا

 ھي مجموعة الموارد التى تخصص لتأدیة نشاط معین . :الأصول - 
  إستخدام ھذه الموارد .ھى القیود التي تفرض على  :الخصوم  - 
الوحدة الإداریة  )من وإلى(عبارة عن تدفقات مالیة تنشأ  :الإیرادات والمصروفات  - 

 لتحقیق أھدافھا.
ً للقیود التى تفرض فعبارة عن الأنشطة التى تنفق  :الإستخدامات  -  یھا الموارد وفقا

 على إستخدامھا وھو الإعتماد المالى .

  :تعریف الإعتماد المالى 

ھو عبارة عن مبلغ من النقود أو اى مصدر آخر یتم إحتجازه بغرض القیام بنشاط محدد 
 والوصول إلى ھدف یتفق مع التنظیمات والقیود الخاصة بھا.

  تدریب : 

   ./ أذكر أھداف المحاسبة الحكومیة1

   ./ ما خصائص المحاسبة الحكومیة2

  :/ أشرح الآتي باختصار3

  أ/ الإھلاك  

  ب/ النتیجة 

  مبدأ الحیطة والحذر  ج/

  لإیرادیة والمصروفات الرأسمالیة ./ ما الفرق بین المصروفات ا4
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  ثانيالدرس ال
  المحاسبة الحكومیةمفهوم 

  مفهوم المحاسبة الحكومیة
  . تعریف المحاسبة الحكومیة كنوع متخصص من المحاسبة.1
  . مجالات تطبیق المحاسبة الحكومیة أهمیة دراستها.2
  متطلبات المحاسبة الحكومیة.  –. ظاهرة اتساع النشاط الحكومي 3
  تحصیل الموارد العامة.  –. ازدیاد حجم الإنفاق العام 4
ج. متابعة تغییر   . دور المحاسبة الحكومیة في: أ. المتابعة المالیة.  ب. الرقابة المالیة. 5

  الخطة العامة للتنمیة الاقتصادیة والاجتماعیة.
  محاسبة الحكومیة: أهداف ال -

  تهدف المحاسبة الحكومیة إلى: 
  . أجراء الرقابة على تحقیق الموارد المقدرة بالموازنة ومتابعة تحصیلها. 1
  . ترشید المصروفات.2
  . أجراء الرقابة على أصول وممتلكات الدولة الثابتة والمتداولة. 3
  . تحقیق الالتزامات المالیة للوحدات الإداریة ومتابعة الوفاء بها. 4
  . إظهار ومتابعة نتائج تغییر الموارد العامة للدولة. 5
. توفیر البیانات والمعلومات اللازمة لتحدید المراكز المالیة ورسم السیاسیات المالیة 6

  واتخاذ القرارات. 
  خصائص المحاسبة الحكومیة -
الحكومي لا یهدف إلى تحقیق الربح بل یقوم أساساً على تأدیة الخدمات العامة . النشاط 1

اللازمة لأفراد الشعب بما یتمشى وأهداف المجتمع بدون مقابل أو بمقابل رمزي، وذلك 
بهدف تحقیق الرفاهیة الاقتصادیة والاجتماعیة لأفراد الشعب وتحقیق الأمن والأمان وغیر 

بها الحكومة بینما الوحدات الاقتصادیة من النشاط الخاص  ذلك من الخدمات التي یقوم
  تهدف إلى تحقیق أقصى ربح ممكن.
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. یتحقق الربح في الوحدات الاقتصادیة التابعة للقطاع الخاص بمقابلة الإیرادات المكتسبة 2
بالمصروفات التي تحملها المشروع في سبیل الحصول على الإیرادات ، فالعلاقة واضحة 

  دات والمصروفات بعكس الحال للنشاط الحكومي.بین الإیرا
. تحتاج الوحدة الاقتصادیة للقطاع الخاص إلى رأس مال بینما النشاط الحكومي لا 3

یحتاج إلى رأس مال، أنما یستمد وسائل تمویله من موارد الدولة كالضرائب والرسوم 
  والأثمان العامة.

  میةالمقارنة بین المحاسبة المالیة والمحاسبة الحكو 
  المحاسبة الحكومیة  المحاسبة المالیة  أساس الاختلاف

تهدف المحاسبة التجاریة لإظهار   . الهدف 1
نتیجة المشروع من ربح أو 

  خسارة وتحدید المركز المالي. 

تهدف لإحكام الرقابة على 
  عملیات الصرف. 

لإعداد الموازنات التخطیطیة   . إعداد الموازنات. 2
توزع على  تقدر أولاً الموارد ثم

  الاستحقاقات.

لإعداد الموازنة العامة تقدر أولاً 
الاستخدامات ثم تقدر الموارد 

  اللازمة. 
  .النقديتستخدم الأساس   تستخدم أساس الاستحقاق   . أساس القیاس.3
التفرقة بین المصروفات الایرادیة   . التفرقة بین المصروفات. 4

  والمصروفات الرأسمالیة. 
  لا تفرق بینهما.

. احتساب المخصصات 5
  والاحتیاطیات. 

تحتسب المخصصات 
والاحتیاطیات تنفیذاً لمبدأ الحیطة 

  حذر. لوا

لا تحتسب أي مخصصات أو 
  احتیاطیات.

تحتسب الإهلاك لأصولها   . احتساب الإهلاك6
  الثابتة.

  لا تحسب أي إهلاك. 

تحكمها مجموعة من المبادئ   . القوانین التي تحكمها. 7
  القابلة للتحدیث والتعدیل.العلمیة 

تحكمها مجموعة من القوانین 
  والتعلیمات الحكومیة. 
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  :والمبادئ المحاسبیة ضالفرو 

. الموازنة العامة للدولة هي تشمل خطة النشاط الحكومي عن سنة مالیة مقبلة لتحقیق 1
  الأهداف المحددة.

  . النظام المحاسبي الذي یتناسب مع النشاط الحكومي الذي یشتمل على: 2
(أ)  مجموعة مستندیة ومجموعة دفتریة موحدة التصمیم بالنسبة لجمیع الوحدات الإداریة 
التي تمكن من إحكام الرقابة على الأموال العامة، والعمل على توافر البیانات والمعلومات 

  الیة للوحدات ورسم السیاسات المالیة واتخاذ القرارات.اللازمة لتحدید المراكز الم
(ب)  مجموعة التقاریر الحسابیة الدوریة والحساب الختامي: وتعد هذه التقاریر بصفة دوریة 

  منتظمة كما  یساعد على اتخاذ القرارات المالیة والإداریة اللازمة في الوقت المناسب.
. مجموعة القوانین واللوائح والتعلیمات التي تمكن من أحكام الرقابة على العملیات المالیة 3

  الحكومیة. 
. جهاز فني مسئول عن تنفیذ الموازنة العامة ویكون مسئولاً عن الحكومة والهیئات العامة 4

  (وزارة المالیة). 
  

  تدریب : 
  / اشرح عن مفهوم المحاسبة الحكومیة. 1
  ین المحاسبة الحكومیة والمحاسبة المالیة. / قارن ب2
  / ما هي الفروض والمباديء للمحاسبة الحكومیة. 3
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  الدرس الثالث
  م الإنفاق العام زیادة حج

  
إن التطور الاقتصادي والاجتماعي یؤدي إلى نمو وظائف الدولة  نمواً في النشاط 
الاقتصادي وهذا بدوره یؤدي إلى زیادة حجم الإنفاق العام. لذا یجب التمییز بین نوعین من 

  الزیادة في النفقات العامة هما: 
  ي لها. أي زیادة النفقات العامة دون ازدیاد في العبء الحقیقأ. زیادة ظاهریة:
: أي ازدیاد التكالیف الفعلیة نتیجة زیادة في الخدمات العامة التي تؤدیها ب. زیادة حقیقیة

  الدولة أو تحسینها. 
  أسباب الزیادة الظاهریة: -1

  أ. انخفاض القوة الشرائیة لوحدة النقود وارتفاع المستوى العام للأسعار.
  ب. اتساع مساحة الدولة بانضمام أي إقلیم جدید.

ت. تغییر طریقة القید والإثبات في المحاسبة الحكومیة. مقید أن كان یثبت صافي الإیراد 
أو صافي المصروف لكل عملیة حكومیة أصبح یتم أثبات جهة المتحصل ضمن الموارد 

  وتكالیف تحصیل هذا الإیراد ضمن المصروفات. 
(  ) یتم التحصیل  ث. استخدام النقود في عملیات التحصیل والإنفاق الحكومي بعد كان

 عیناً أو عملاً كما استخدمت السخرة في تنفیذ المشروعات        

  أسباب الزیادة الحقیقیة:  -2
التطور الهائل والتقدم التكنولوجي في الصناعة أدى إلى تنشیط الإنفاق من العام   . أ

لى زیادة كبیرة في تكلفة النفقات العسكریة.  ٕ  وا

لمدن التي أصبحت في حاجة مستمرة لزیادة خدمات الهجرة الدائمة من الریف إلى ا  . ب
 الدولة لها. 



 

108 
 

ت. ما تقدمة الدولة من دعم للسلع الوطنیة وغیرها بالإضافة إلى إعانات التصدیر 
عانات الإنتاج.  ٕ   وا

ث. تكلفة الحروب من استعداد وأداء وما تحتاجه لإعادة التعمیر بعد إنشائها بالإضافة 
  ومعاشات.إلى ما تدفعه من تعویضات 

جـ. فعالیة الطبقات العاملة بإزالة الفوارق بین الطبقات عن طریق فرض ضرائب 
  تصاعدیة لتقوم حصیلتها على تحسین المرافق والخدمات العامة. 

ح. ما تحتاجه خطط التنمیة الطموحة من فروق كبیرة تتحمل فوائدها وأقساط استهلاكها 
.   سنویاً

  :كیف یتم تقدیر الموارد في الدولة
  یتم تحصیل الموارد العامة بإحدى الطرق التالیة:

 التحصیل النقدي.  .1

 مقبولة الدفع ).  –عادیة مصرفیة  –التحصیل بشیكات ( بأنواعها  .2

 التحصیل بحوالات بریدیة داخلیة أو خارجیة.  .3

 التحصیل بطریق الاستقطاع من مستحقات الغیر.  .4

: التحصیل النقدي:    أولاً
یتم التحصیل بمعرفة الخزائن الفرعیة أو المحصلین حیث یعطى بواقعها إیصالا بالمبلغ 
المدفوع، وتحرر الإیصال من أصل وصورتین ثم تقوم الخزائن الفرعیة بتورید ما حصلته 

  للخزاین العامة ( أما الآن فتغیر الحال بالتحصیل الإلكتروني والإیصال الإلكتروني) 
: التحصیل بشی   كات (مصرفیة مقبولة الدفع):ثانیاً

تقبل الشیكات المسحوبة على البنوك التجاریة لأمر الوحدة الحكومیة التي ترسلها للبنك 
المركزي لتحصیلها، وعند إتمام التحصیل یرسل البنك المركزي إخطارا للوحدة الحكومیة بما 

  ذلك. 
: التحصیل بحوالات بریدیة:    ثالثاً

ة حكومیة والتي تسحب على هیئة البرید التي ترسل للوحدة یمكن التحصیل بحوالات بریدی
  الحكومیة شیكاً بالقیمة.



 

109 
 

  رابعاً : التحصیل بطریقة الاستقطاع من مستحقات الغیر (الخصم من المنبع)
  .ما یخصم من الموظف أو المتعهد ما یستحق علیه من ضرائب  
  الرقابة المالیة:  –دور المحاسبة الحكومیة في كل من المتابعة المالیة  

: المتابعة المالیة:   أولاً
ویقصد بها التحقق من مدى مطابقة الانجاز الفعلي بالإنجاز المستهدف وأهم وسائل 
المتابعة هي التقاریر التي تعد لغرض معین وتكون مبنیة على معلومات صحیحة وبعد 

  التأكد من دقتها حتى یكمن الاعتماد علیها والثقة فیها. 
  محاسبة الحكومیة في المتابعة المالیة:دور ال -

تعد تقاریر المتابعة المالیة بعد مطابقة ما جاء بهذه التقاریر لسجلات الوحدة المحاسبیة 
  وفي ما یلي بیان لهذه التقاریر: 

كشف الحساب التقریبي: ویشمل كل ما تم تحصیله من موارد الوحدة وما تم إنفاقه  -1
ل لوزارة المالیة في موعد أقصاه الیوم الرابع من حتى الیوم الأخیر من الشهر ویرس

 الشهر التالي. 

 كشف الحساب الشهري: وهو كشف حساب عن الشهر السابق.   -2

كشف حساب الربع سنوي: وهو كشف حساب إجمالي یبین فیه حسابات الثلاث  -3
 شهور المنتهیة على أن یرسل في موعد أقصاه الیوم العاشر من الشهر التالي. 

 الختامي: ویتضمن الإیرادات والمصروفات عن السنة. الحساب   -4

  ثانیاً : الرقابة المالیة 
  تعریف الرقابة المالیة: 

هي ما تقوم به الأجهزة المختصة من جمع البیانات والمعلومات للتأكد من قیام الوحدة 
بتنفیذ أهدافها بالكفایة المطلوبة ویكون لها سلطة التوجیه واتخاذ القرارات المناسبة أو التقلیل 

  من حدوثها. 
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  مقومات الرقابة المالیة: 

 تحدید أهداف الوحدة.    -1

وتنظیمها وتحلیلها للتأكد من سیر العمل في الحدود المرسومة جمع البیانات الفعلیة  -2
 له.

اقتراح ما تراه أجهزة الرقابة لتجنب الإسراف والانحراف عن الأهداف ولضمان   -3
 تحقیق الكفایة المطلوبة.

  تدریب : 
  الإنفاق العام؟ المقصود ب/ ما 1
  / كیف یتم تقدیر الموارد في الدولة ؟ 2
   الرقابة المالیة./ أذكر مقومات 3
 
   

   



 

111 
 

  الدرس الرابع
  سبة الحكومیة في الرقابة المالیةدور المحا

  تتم الرقابة على تنفیذ الموازنة على ثلاث مراحل: 
 الرقابة قبل الصرف.  -1

 الرقابة أثناء الصرف.   -2

 الرقابة بعد الصرف.  -3

  أولاً : الرقابة قبل الصرف:  (الرقابة المانعة) 
وهي ما تقوم به وزارة المالیة وما یتبعها من أجهزة فنیة بالرقابة قبل الصرف من خلال 
تأشیرات الموازنة واللوائح المالیة والحكومیة بجانب ما ورد في قانون المحاسبة الحكومیة 

  ولائحته التنفیذیة ون أهمها: 
 ت المدرجة.لا یجوز الصرف أو الارتباط بمصروفات جاریة إلا في حدود الاعتمادا .1

 لا یجوز الارتباط أي مصروف إلا بعد الرجوع إلى وزارة المالیة.  .2

 لا یجوز الارتباط إلا بالمشروعات الواردة بالخطة العامة للدولة. .3

: الرقابة أثناء الصرف ( الرقابة على الأداء )   ثانیاً
داریة تتم ذلك عن طریق توزیع المسئولیات عن تنفیذ الموازنات المعتمدة للوحدات الإ

  والتسجیل المستمر لنتائج التنفیذ حتى یمكن الكشف عن الانحرافات في الوقت المناسب.
: الرقابة بعد الصرف: ( الرقابة المصححة )   ثالثاً

ویتم ذلك عن طریق الحساب الختامي للدولة الذي تعده وزارة المالیة في نهایة العام والذي 
 وخلال العام مقارناً بأرقام الموازنة العامة للدولة یبین فیه ما تم إنفاقه وما تم تحصیله فعلاً 

لمعرفة أسبابها والمسئولین  بما یقتضي تحدید الانحرافات عن ما هو مخطط ثم تحلیلها
. ویقوم المراجع العام بمراجعة وتقدیم تقریر للمجلس الوطني لكي یعتمد الحساب عنها

  الختامي.
  الموازنة العامة للدولة

  العامة للدولة: تعریف الموازنة 
یراداتها عن سنة مقبلة على أن تعتمد من السلطة التشریعیة. ٕ   هي تقدیرات لنفقات الحكومة وا
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  قواعد إعداد الموازنة العامة : 
  یخضع إعداد الموازنة للقواعد الآتیة: 

 قاعدة السنویة:  .1

یراداتها لمدة سنة واحدة على أن تعتمد من  ٕ السلطة أي یتم تقدیر نفقات الدولة وا
  التشریعیة ( المجلس الوطني ).

 قاعدة وحدة الموازنة:  .2

  یكون للدولة موازنة واحدة تشمل جمیع إیراداتها ومصروفاتها. 
 قاعدة العمومیة:  .3

  أي یلزم أن یثبت بالموازنة جمیع الإیرادات والنفقات مهما قل شأنها. 
 قاعدة عدم التخصیص:  .4

وتعني عدم تخصیص إیراد معین لمواجهة إنفاق معین بل تكون الإیرادات لمواجهة النفقات 
  ككل. 

 قاعدة موازنة الموازنة:  .5

ذا زادت قیمة الإیرادات العامة  ٕ ویقصد بها تساوي قیمة الإیرادات العامة مع قیمة النفقات العامة وا
  مي الفرق بالعجز.عن قیمة النفقات سمي الفرق بالفائض أما إذا حدث العكس س

  أهداف الموازنة العامة للدولة: 
  تهدف الموازنة العامة للدولة إلى تحقیق:

مقابلة احتیاجات الشعب والمساهمة في حل مشاكله الأساسیة مثل الغذاء والإسكان  .1
 وتحسین الخدمات العامة. 

ومد خفض تكالیف المعیشة عن طریق تحسین أوضاع العاملین بالحكومة والقطاع العام  .2
 التأمینات الاجتماعیة ، وتقدیم الدعم اللازم للمواد التموینیة.  مظلة

 ترشید الإنفاق الحكومي ودعم الحكم المحلي. .3

 العمل على زیادة الإنتاج والدخل القومي.  .4

الحد من الاعتماد على الموارد الأجنبیة وتوفیر الاعتمادات المحلیة اللازمة لتمویل  .5
 مشروعات الخدمات العامة. 

 العمل على نجاح بنك الادخار للتمویل الأصغر في أداء مهمته لمكلف بها.  .6
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  المراحل التي تمر بها الوازنة العامة للدولة: 
 مرحلة الإعداد والتحضیر.  .1

 مرحلة الاعتماد.  .2

 مرحلة التنفیذ.  .3

 مرحلة المراقبة والتنفیذ.  .4

  أولاً : مرحلة الإعداد والتحضیر:
  تقوم وزارة  المالیة بتحضیر مشروع الموازنة بالخطوات الآتیة: 

. ترسل إلى جمیع الوزارات والمصالح والهیئات منشوراً دوریاً یقفل بدایة السنة لفترة كافیة 1
  مشتملاً على القواعد والأسس الواجب إتباعها عند إعداد كل جهة للموازنة الخاصة بها.

د مشروع الموازنة الخاصة بها من واقع الدفاتر والسجلات . تشكل لجنة لكل وزارة لإعدا2
  والمستندات وفي حدود موجهات منشور المیزانیة.

شهور قبل بدء  4. تقوم الوزارات والهیئات بإرسال مشروعاتها لوزارة المالیة في موعد لا یتجاوز 3
  السنة.

. تتولى الإدارة العامة للموازنة بوزارة المالیة إعداد مشروع الموازنة العامة بعد دراسة مشروعات 4
الوزارات والهیئات ومناقشة الوزارة (المالیة) مشروع كل وزارة على حدة لتحقیق الخطة السنویة لكل 

  وزارة. 
المیزانیة على مجلس  . تشكیل لجنة لإجراء التعدیلات التي تراها ضروریة قبل عرض مشروع5

  الوزراء. 
. یعرض مشروع المیزانیة من مجلس الوزراء على رئیس الجمهوریة لإصدار قرار بإحالته إلى 6

  المجلس الوطني لبحثه ومناقشته واعتماده.
: مرحلة الاعتماد:   ثانیاً

یقدم وزیر المالیة مشروع الموازنة العامة للدولة لمجلس الشعب ببیان مالي قبل بدایة  .1
 السنة المالیة بشهرین على الأقل. 

یحال المشروع إلى لجنة الخطة والموازنة بالمجلس لتقدیم تقریرها بعد مناقشة مندوبي  .2
 الجهات ومندوب وزارة المالیة إذا رأت تعدیل في البنود.

یعرض المشروع على مجلس الشعب لمناقشة الأعضاء ثم یتم الاقتراح علیه واعتماده باباً  .3
  .  باباً
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 در المجلس قانوناً ربط الموازنة وعلى الوحدات الإداریة التقیید بتنفیذها بكل دقه. یص .4

إذا لم یتم التصریح بالصرف حتى بدایة السنة المالیة الجدیدة فیجوز العمل بالموازنة  .5
القدیمة بنسبة محددة قانوناً للمصروفات ، أما الإیرادات تتم تحصیلها وفقاً للقوانین 

 ة.والأنظمة السائد

: مرحلة التنفیذ:    ثالثاً
بعد اعتماد الموازنة تبلغ وزارة المالیة جمیع الوزارات والمصالح والهیئات لتنفیذ كل فیما یخصه 
واثبات العملیات الخاصة بالتحصیل والإنفاق في مجموعة الدفاتر والسجلات المعدة لذلك. 

والاستفسارات التي تواجه الوزارات وعلى وكیل الوزارة لشئون الموازنة الرد على جمیع المشاكل 
 والمصالح بضمان التنفیذ السلیم للموازنة.

  رابعاً : مرحلة مراجعة التنفیذ: 
  یقوم بأعمال مراقبة التنفیذ الأجهزة التالیة: 

 وزارة المالیة وأجهزتها الفنیة. .1

 وزارة التخطیط. .2

 الجهاز المركزي للمحاسبات ( دیوان الحسابات ). .3

 التنظیم. دیوان الإدارة و  .4

 المجلس الوطني. .5

 دیوان المراجعة القومي. .6

  تدریب : 
   ./ أذكر دور المحاسبة الحكومیة في الرقابة المالیة1
   ./ أذكر أنواع الرقابة2
   ./ أذكر أهداف الموازنة العامة للدولة3
 تم مراجعة التنفیذ لمیزانیة الدولة ؟ ت/ كیف 4
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  الدرس الخامس
  ونطاق استخدامهاالموازنة العامة هیكلة 

  

  . موازنة الجهاز الإداري ( موازنة الخدمات ) وتبوب كالآتي: 1
  (أ) الموازنة الجاریة: وتشمل الاستخدامات والموارد الجاریة. 

(ب) الموازنة الرأسمالیة: وتشمل الاستخدامات والموارد الرأسمالیة الخاصة    
  الرأسمالیة الخاصة بالاستثمارات والتحویلات الرأسمالیة. بالاستثمارات.والموارد

. موارد الخزانة العامة: ویظهر بهذه الموازنة نتائج التحویلات والالتزامات الخاصة 2
 بالخزانة العامة وأي إجراء یتخذه لتخصیص التوازن المالي للموازنة العامة للدولة.

  :التقسیم الهیكلي للموازنة العامة للدولة
  موارد جاریة  خدامات جاریةاست

  أول : الأجور (فصل أول )
  ثاني: نفقات جاریة ( تحویلات جاري ) 

  أول : إیراد ساریة 
  ثاني: لإیرادات جاریة وتحویلات جاریة

  استخدامات جاریة
  باب ثالث: استخدامات رأسمالیة

  (مشروعات الخطة )           
  باب رابع: تحویلات رأسمالیة 

  موارد جاریة
إیرادات استثماریة متنوعة ( تحویل  باب ثالث:

  وأي إیرادات تحویلیة رأسمالیة) 
  القروض والتسهیلات: باب رابع 

  أهداف تبویب الموازنة العامة: 
  یتم تبویب الموازنة العامة بطریقة تمكن من تحقیق الأهداف الآتیة: 

 یجب التبویب في الوحدات الإداریة المختلفة في شكل المقارنة فیما بینهما.  .1

 یبسط التبویب لیكون مفهوماً لجمیع العاملین.  .2

 یمكن تحقیق متابعة ورقابة فعالة على تنفیذ الموازنة.  .3

 یمكن تحدید السلطات والمسئولیات بدقة. .4

 تساعد في إعداد الحسابات الختامیة للدولة.  .5
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: أس   س تبویب الاستخدامات:أولاً
 التبویب الوظیفي:  .1

ویعني ذلك تقسیم الاستخدامات إلى عدد من القطاعات یعطى كل منها وجهاً من 
أوجهه نشاط الدولة مثل قطاع الصناعة والبترول والثروة المعدنیة، قطاع الكهرباء، 

  والطاقة ...الخ.
جهاز مركزي  –(وزارة  التبویب الإداري: ویعني ذلك تقسیم الاستخدامات إلى أقسام .2

هیئة ) وینقسم القسم إلى فروع وهي المصالح التابعة لكل وزارة، وینقسم الفرع إلى  –
 فروع وهي الإدارات لمختلفة.

 التبویب النوعي:  .3

أي تقسیم الاستخدامات طبقاً لغرض (نوع) المصروف وعلى ذلك تنقسم الاستخدامات 
مجموعة تنقسم إلى بنود وكل بند ینقسم  إلى أبواب وكل باب ینقسم إلى مجموعات وكل

  إلى نوع.
 التبویب الاقتصادي:  .4

  جاریة والاستخدامات الرأسمالیة.تأي یتم الفصل بین الاستخدامات ال
: أسس تبویب الموارد   :ثانیاً

التبویب النوعي دون النظر للتبویب الإداري فتحصل الموارد في أي مكان طالما   -1
 أنها مستحقة التحصیل. 

 یب الاقتصادي: التبو  -2

فقسمت الموارد الجاریة إلى موارد سیادیة ( كالضرائب) وموارد خدمیة كالرسوم التي 
یدفعها الأفراد نظیر حصولهم على خدمات معینة، أما الموارد الرأسمالیة فقد قسمت إلى 

  مجموعتین: متنوعة ، وقروض وتسهیلات ائتمانیة. 
  الأسس التي یقوم علیها إعداد الموازنة: 

 یتم تقدیر الاستخدامات أولاً . ( الإنفاق )  .1

 تغطیة وزارة المالیة هذه الاستخدامات من:  .2

 الموارد الحالیة.   - أ
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.  - ب  أو استخدامات موارد جدیدة أو ضغط الإنفاق أو الاثنین معاً

  أهمیة ارتباط النظام المحاسبي بالموازنة العامة 
أن یكون تبویب الحسابات مناظراً لتبویب الموازنة العامة، وذلك لسهولة إعداد  .1

عداد الحساب الختامي في نهایة السنة  ٕ النتائج وأجرا المتابعة على موارد السنة وا
 المالیة. 

ارتباط النتائج الفعلیة (المالیة) والبیانات الإحصائیة حتى یمكن تقدیر الاعتمادات  .2
 والإیرادات المطلوبة عند إعداد الوازنة للسنوات القادمة. المطلوبة للمصروفات

  الأسس الموحدة التي یقوم بها النظام المحاسبي الحكومي:
 توحید المجموعة الدفتریة المستخدمة والدفاتر الرقابیة والبیانیة.  .1

توحید النماذج المستخدمة سواء أكان متعلقاً بتحصیل الإیراد أو دفع المصروفات أو  .2
 بالمخازن. متعلقاً 

 توحید المسمیات والمصطلحات.  .3

 ]  31/12 – 1/1] أو [  30/6 – 1/7توحید السنة المالیة [  .4

 توحید أساس القید [ الأساس النقدي ].  .5

 الربع سنویة والحساب الختامي ] –توحید تقاریر المتابعة الدوریة [ الشهریة  .6

  الأسس المحاسبیة في النظام الحكومي: 
 عدم إهلاك الأصول الثابتة.  .1

 عدم التفرقة بین المصروفات الإداریة والمصروفات الرأسمالیة.  .2

 تحلیل بنود المصروفات والإیرادات حسب بنود الإنفاق والتحصیل. .3

  الأسس العامة للمحاسبة الحكومیة
 الوحدة المحاسبیة مجال التطبیق: وهي الوحدات الإداریة التي تتصف بالآتي:  .1

 لیس لها شخصیة معنویة مستقلة.   . أ

 لا تهدف لتحقیق الربح.   . ب

  ج. لیس لها رأس مال مستمر. 
لیها.  ٕ   د. مواردها واستخداماتها من الوحدة وا
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  . النظریة المحاسبیة :2
  یعتمد على نظریة الأموال المخصصة.       

  . الوحدة الزمنیة:3
  السنة المالیة لها اثني عشر شهراً میلادیة.   
  القیاس المحاسبي:  . أسس4

  یتبع الأساس النقدي لقیاس نتائج الأعمال.    
  . عدم التفرقة بین الإیرادات والمصروفات الرأسمالیة. 5
  . عدم احتساب إهلاك للأصول الثابتة. 6
  . عدم احتساب مخصصات أو احتیاطات. 7
والمجموعات الدفتریة، وتوحید المصطلحات  . التوحید المحاسبي: أي توحید المجموعة المستندیة8

  المحاسبیة وطرق القید، وتقاریر الحساب الختامي.
  والرقابة.. تنظیم الإدارة المالیة (وزارة المالیة) لتقوم بمهامها في إعداد الموازنة وفي تنفیذها 9

  أولاً : أوجه الشبه بین المحاسبة الحكومیة والمحاسبة المالیة (التجاریة)
 یستعمل طریقة القید المزدوج التي تؤدي إلى التوازن الحسابي.  كلاهما .1

تسجیل العملیات بدفتر الیومیة من واقع المستندات المؤیدة ویتم الترحیل لدفتر  .2
 الأستاذ ویتم استخراج النتائج.

.  12السنة المالیة  .3  شهراً میلادیاً

 كلاهما یعتمد على التبویب السلیم للحسابات.  .4

 ة النقود وحدة القیاس. كلاهما یتخذ وحد .5

 كلاهما یستخدم المصطلحات المحاسبیة الموحدة.  .6

  تدریب : 
  / ما هي ربط النظام المحاسبي بالموازنة العامة ؟ 1
  / أذكر التقسیم الهیكلي للموازنة ؟ 2
 / ما هي الأسس العامة للمحاسبة الحكومیة ؟ 3
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 الدرس السادس

  والمحاسبة المالیةاسبة الحكومیة أوجه الاختلاف بین المح
  

أساس   رقم
  الاختلاف

  المحاسبة الحكومیة  المحاسبة المالیة (التجاریة)

تهدف لإظهار نتیجة أعمال   الهدف  1
المشروع من ربح أو خسارة 

  وتحدید المركز المالي. 

تهدف لإحكام الرقابة على 
  عملیات الصرف والتحصیل. 

لإعداد الموازنة التخطیطیة   إعداد الموازنات  2
وتقدیر أولاً الموارد ثم توزع 

  على الاستخدامات. 

لإعداد الموازنة العامة بتقدیر 
الاستخدامات أولاً ثم تقدر الموارد 

  اللازمة لتغطیتها. 
  تستخدم الأساس النقدي.   تستخدم أساس الاستحقاق.  أساس القیاس   3
التفرقة بین   4

  المصروفات
التفرقة بین المصروفات 
الایرادیة والمصروفات 

  الرأسمالیة.

  لا تفرق بینهما.

احتساب   5
المخصصات 
  والاحتیاجات

تحتسب المخصصات 
والاحتیاطات لمبدأ الحیطة 

  والحذر. 

لا تحسب أیة احتیاطیات أو 
  مخصصات. 

احتساب   6
  الإهلاك

تحسب الإهلاك لأصولها 
  الثابتة 

  لا تحسب إهلاك.

نین التي القوا  7
  تحكمها

تحكمها مجوعة من المبادئ 
العلمیة القابلة للتعدیل 

  والتحدیث

تحكمها مجموعة القوانین واللوائح 
  والتعلیمات الحكومیة. 
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  الدفاتر التي یعتمد علیها التنظیم المحاسبي الحكومي
: مجموعة دفتریة تشتمل على:   أولاً

 دفاتر الیومیة.  .1

 دفاتر الأستاذ.  .2

 وبیانیة. دفاتر رقابیة .3

 دفاتر مخزنیه. .4

: مجموعة مستندیة وهي ثلاثة أنواع:    ثانیاً
 مستندات المصروفات وغیرها من المدفوعات.  .1

 مستندات الإیرادات وغیرها من المقبوضات.  .2

 مستندات المخازن. .3

  العملیات النقدیة في المحاسبة الحكومیة
  دور البنك المركزي: 

هو بنك الدولة حیث یتولى الإشراف ومباشرة جمیع الأعمال المالیة الخاصة بالحكومة من 
یرادات.  ٕ   مصروفات وا

أي یتم طریقة سداد المستحقات الحكومیة ویتم تحصیل المستحقات الحكومیة من أموال 
  عامة. 

ها، لذا ویقوم البنك المركزي بتنظیم السیاسة الائتمانیة والمصرفیة والإشراف على تنفیذ
  یمسك البنك المركزي حساب لكل جهة حكومیة تتعامل معه. 

  ویمكن تلخیص وظائف البنك المركزي الرئیسي ( بنك السودان) فیما یلي:
 بنك الإصدار.   . أ

 بنك الحكومة.   . ب

  ج. بنك البنوك. 
  د. الرقیب على الائتمان. 

  هـ. المقرض الأخیر للبنوك التجاریة.     
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  بالبنك المركزي:هیكل حسابات الحكومة 
  یمسك البنك المركزي لكل وحدة إداریة عدة حسابات هي: 

الفصل الثالث ] ویثبت  –الفصل الثاني  –حسابات المصروفات: [ الفصل الأول  .1
 بنك المركزي وأیة مبالغ مستبعدة منها.الفي هذه الحسابات الشیكات المسحوبة على 

حولة للبنك لتحصیلها وجمیع النقدیة حساب الإیرادات: لإثبات الشیكات الواردة والم .2
 التي ترد للوحدة و المستبعدة منها.

حسابات المدینین: تثبت به حركة الإیداع والسحب الخاصة بالحسابات الجاریة  .3
 المدینة تحت التسویة مثل جاري السلفة المستدیمة. 

الدائنة حسابات الدائنین لإثبات حركة الإیداع والسحب الخاصة بالحسابات الجاریة  .4
 تحت التسویة مثل جاري التأمینات.

حسابات المصروفات المستحقة: یعد هذا الحساب بعد نهایة السنة المالیة من كل  .5
 عام لإثبات قیمة الشیكات المسحوبة على استخدامات الموازنة ولم تصرف بعد. 

مة : یعد هذا الحساب في نهایة السنة المالیة لإثبات قی حساب الإیرادات المستحقة .6
النقدیة التي لم تودع بالبنك قبل نهایة السنة المالیة وكانت تخص السنة المالیة 

 المنتهیة.

 حساب الخزائن العامة : یفتح للوحدات التي یوجد لدیها خزائن عامة.  .7

  المتابعة المصرفیة للعملیات الحكومیة من البنك المركزي:
  المتابعة المصرفیة: 

ت الحكومیة عن طریق البنك المركزي وذلك عن طریق إیداع تتم المتابعة المصرفیة للعملیا
  متحصلاتها لدیه والسحب بموجب الشیكات وتتم المتابعة المصرفیة بالشكل الأتي:

 یفتح البنك للوحدة عدة حسابات خاصة بها طرفه.  .1

تحتفظ كل وحدة بكشوف حسابات للبنك في ملفات خاصة مرتبة حسب تواریخ  .2
 ن وجدت. ورودها لتسویة الفروق أ

 إمداد الوحدات الإداریة بما یلزمها من دفاتر الشیكات لكل نوع من أنواع الحسابات.  .3

 حصر المبالغ المستقطعة من الصرفیات التي تمت بین الحسابات المختلفة. .4
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في نهایة السنة المالیة یصفي حساب البنك عن مصروفات الموازنة وموارد الموازنة   .5
لیة التي ترسل لكل وحدة إداریة حوافظ الخصم والإضافة وذلك بتوسیط حـ/ وزارة الما

عن كل وكذلك حساب المصروفات المستحقة وحـ/ الإیرادات المستحقة ویتم إثبات 
 ذلك محاسبیاً عن طریق القیود الآتیة:

 
 بالنسبة لحساب المنصرف لحساب الوحدة:   -1

  بیــان  لـه  منه
  

××  
××  

  
  
  

××  

  من مذكورین 
  حـ/ جاري البنك المركزي ( استخدامات الموازنة) 
  حـ/ جاري لابنك المركزي ( مصروفات مستحقة) 

  إلى حـ/ المنصرف بمعرفة وزارة المالیة      
 

 بالنسبة للحوافظ المحصلة لحساب الوحدة ( حوافظ الإضافة)  -2
  بیــان  له  منه
××    

  
××  
××  

  من حـ/ المحصل بمعرفة وزارة المالیة 
  إلى مذكورین         
  حـ/ جاري البنك المركزي ( موارد الموازنة )         
  بنك المركزي ( موارد مستحقة ) الحـ/ جاري        

  
  تدریب : 

   .ذكر أوجه الشبه بین المحاسبة الحكومیة والمحاسبة المالیةا/ 1
   ./ أذكر دور البنك المركزي في الدولة2
   .الداخلیة في الدولة/ أذكر أهمیة الرقابة 3
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  الدرس السابع
  الخزن الحكومیة 

الخزائن العامة : توجد في بعض الوحدات الإداریة ومن أمثلتها خزائن وزارة المالیة وخزائن 
) وخزائن البنك المركزي وفروعه، وتقوم هذه الخزائن  الولایات وبعض مكاتب البرید (سابقاً

 بالآتي: 

 خاصة بالوحدة والوحدات الإداریة الأخرى. استخدام النقدیة المتحصلة ال  . أ

 صرف أذون الصرف المسحوب علیها.  . ب

  ج. استلام ما یتجمع لدى الوحدات الفرعیة من متحصلات نقدیة. 
  . الخزائن الفرعیة:2 

  وتوجد في جمیع الوحدات الإداریة مهما قل نشاطها وتقوم بما یلي:     
 بها فقط.استلام المتحصلات النقدیة للوحدة الموجودة   . أ

 تورید ما تحصله للخزائن العامة.    . ب

  حركة النقدیة الحكومیة: 
حركة النقدیة الحكومیة هي عملیة تبادل النقود بین الخزائن الحكومیة وقد یأخذ هذا التبادل 

  أحدى الصور الآتیة:
 تورید النقدیة من خزینة فرعیة إلى خزینة عامة.  .1

 البنك المركزي.فائض النقود الموردة من خزائن عامة إلى  .2

ویل خزینة وزارة المالیة أو أي خزینة عامة منقود مسحوبة من البنك المركزي لت .3
 أخرى. 

 النقود المرسلة من البنك إلى جهات رسمیة حكومیة حسب طلبها. .4

 نقدیة صادرة من خزینة عامة إلى خزینة عامة أخرى. .5

 خزینة وزارة المالیة.  النقود المعدنیة التي تزید عن حاجة العمل بالخزینة ترسل إلى .6

ویجب اتخاذ احتیاطات لضمان سلامة عملیة التبادل بین الخزائن كما یتم إجراء قیود 
محاسبیة كما تتم قیود محاسبیة في دفاتر الوحدة الحسابیة التي تتبعها الخزینة المرسلة 

  للنقدیة والخزینة المستلمة للنقدیة.
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  الرقابة الداخلیة على العملیات النقدیة: 
  أولاً : الإجراءات الرقابیة الداخلیة الواجب ابتاعها في الصرفیات الحكومیة: 

یتم الصرف من الخزائن العامة بواسطة أذن الصرف وعلى الصراف المختص التأكد  .1
 من أنه مسحوب على نفس الخزینة وسلامة التوقیعات. 

 به. یتم الصرف بعد التوقیع أمام الصراف ویكون المبلغ في حدود المسموح .2

لا یجوز صرف الأذون بعد انقضاء المدة المسموح بها إلا بعد تجدید الصلاحیة من  .3
 الجهة المختصة.

  الإجراءات الداخلیة للرقابة على المتحصلات النقدیة: 
 الدقة في استلام النقدیة.  .1

 لیة متفق علیها. االعملة التالفة یحرر بها محضر ضد صاحبها وترسل إلى وزارة الم .2

و صال إلى واضع النقدیة من أصل وصورتین بالكربون فتوضع صورة یستخرج إی .3
حفظ الأصل بالدفتر وتعطى صورة لدافع النقدیة وترفق الصورة الأخرى ی

 بالمستندات.

 تورد المبالغ المحصلة بدفتر یومیة الخزینة العامة.  .4

 ر یومیة الخزینة العامة تلة بدفصیتم إثبات المبالغ المح .5

  خزائن العامة: لبالنسبة ل ةالحكومی تتخذها الجهاتالضوابط التي 

 فحص الخزائن والتأكد من صلاحیتها وتجربة المفاتیح.  .1

 یسلم المفتاح للصراف وأخر لرئیس الحسابات  .2

في حالة وجود تلف بالخزینة الحدیدیة تخطر الجهات المسئولة لوزارة المالیة والتي   .3
 نقوم بإصلاحها.

اسم الوحدة التي بها الخزنة وتحفظ في وزارة بفي ظروف المفاتیح الاحتیاطي توضع  .4
 المالیة.
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  الضوابط العامة بالنسبة للصرافین بالخزن: 
عند تغیر الصراف تجرد الخزینة قبل تسلیمها للصراف الجدید وتثبت نتیجة الجرد  .1

في دفتر یومیة الخزینة ، وفي حالة وجود عجز یقوم الصراف بسداد العجز خلال 
 ها القانون وتوقع علیة العقوبة التأدیبیة. فترة یحدد

في حالة وفاة أمین الخزینة ( الصراف أو غیابه ) على رئیس الوحدة الإداریة أن  .2
یبلغ ذلك إلى الجهاز التابعة لها الخزینة التابعة لوزارات المالیة وتستمر حركة 

 .  الخزینة مؤقتاً

  
  :محاسبة عملیات التحصیل والإیراد

  یتم التحصیل للموارد والمستحقات الأخرى بوسائل هي: 
 التحصیل النقدي عن طریق الخزائن الفرعیة او الخزائن العامة.  .1

 التحصیل بشیكات.  .2

 التحصیل البرید الحكومي.  .3

 التحصیل خصماً من مستحقات الغیر.  .4

  
  أنواع الخزائن الحكومیة:

الخزائن الفرعیة: لعدم تحصیل ما یخص الوحدة ولعدم توریدها إلى الخزائن العامة   -1
 أو البنك المركزي أو فروعه.

الخزائن العامة: وهي التي تقوم بتحصیل ما یخص الوحدة التي تتبعها أو یخصص   -2
وحدات أخرى ویسمح لها بالصرف من المتحصلات بمقتضى أدوات صرف ویجوز 

لى لابنك المركزي. أن تقوم بتورید بع ٕ  ض متحصلاتها لخزینة عامة أخرى اوا
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  الفرق بین الخزینة العامة والخزینة الفرعیة: 
  الخزینة الفرعیة   الخزینة العامة   رقم 

تقوم بحفظ المبالغ التي تخص الوحدة   1
  التي تتبعها. 

تقوم بتحصیل الأموال التي تخص الوحدة 
  غیر التابعة لها.التابعة لها والوحدات الأخرى 

  یمكنها الصرف لحساب الوحدة التي تتبعها.   لا علیها الصرف من المتحصلات.   2
یعین علیها تورید متحصلات كاملة    3

  للخزائن العامة أو البنك المركزي.
یمكن أن تورد بعض متحصلات للبنك 

  المركزي أو لخزینة عامة أخرى. 
اء كان المبلغ المحصل لإیراد أو تامین أو ملحوظة : یعطى دافع النقدیة لإیصال سو 

  غرامة. 
قیود الیومیة التي یتم بها إثبات المتحصلات النقدیة التي تتم عن طریق خزینة فرعیة 

  بإحدى الوحدات الحكومیة. 
: یوسط حساب نقدیة تحت التسویة الذي یحصل منها بما تحصله أولاً عند التحصیل

  غیر إیرادیه مثل التأمینات ... الخ فیكون القید كالآتي: الخزین الفرعیة من موارد أو مبالغ
××    

××  
××  
××  

  من حـ/ نقدیة تحت التسویة 
  حـ/ الإیرادات          

  أو      حـ/ جاري التأمینات المؤقتة 
  أو      حـ/  جاري التأمینات النهائیة 

  .... ألخ   
  

        
: عند التورید :  یتعین على الخزینة الفرعیة تورید متحصلاتها إلى البنك المركزي أو  ثانیاً

إلى أحدى الخزائن العامة وفي هذه الحالة یجعل حـ/ نقدیة تحت التسویة دائناً بقیمة ما 
 تورده الخزینة الفرعیة.
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 إذا تم تورید للبنك المركزي یكون القید:  .1

  من حـ/ البنك المركزي     ××
  إلى حـ/ نقدیة تحت التسویة        ××  

 إذا تم التورید للخزینة العامة:  .2

یجعل المصلحة التابعة لها الخزینة العامة مدینة بقیمة ما تورده لها لحین حصول 
شیك منها بالقیمة الذي یرسل للبنك المركزي لإضافة قیمته لحساب المصلحة التابع 

  تي: الخزینة الفرعیة ، فتكون قیود الیومیة كالآ
××  
  
  
  

××  
  
  
  

××  

  
××  
  
  
  

××  
  
  
  

××  
  
  
  
  

  من حـ/ جاري المبالغ المدینة تحت التسویة (طرف المصلحة..) 
  إلى حـ/ نقدیة تحت التسویة. 

  تورید النقدیة للخزینة العامة التابعة لمصلحة ...
  ــــــــــ              

  من حـ/ شیكات تحت التحصیل  
  إلى حـ/ جاري المبالغ المدینة تحت التسویة ( طرف مصلحة ...)    

  وصول شیك بقیمة المبلغ المورد للخزینة العامة       
ـــ                 ــــــــ

  من حـ/ جاري البنك المركزي 
  إلى حـ/ شیكات تحت التحصیل    

  أشعار البنك المركزي بتحصیل الشیك
ــ                  ـــــــ
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  تمرین محلول: 
  تمت العملیات الآتیة بمصلحة الضرائب عن طریق الخزینة الفرعیة: 

 حصلت ما یأتي:   -1
  جنیه قیمة ضرائب مستحقة من أحد الممولین.  600

  ج تأمینات ابتدائیة والباقي تأمینات نهائیة. 2000جنیه قیمة تأمینات منها 5000
  جنیه قیمة غرامة من أحد المقاولین فرضت على للتأخیر.  60
  ردها أحد العاملین لصرفها له كمكافأة دون وجه حق. هجنی 40

  جنیه.  6000مبلغ  للبنك المركزيورد الخزینة  -2
جنیة ورد بها شیك أرسل 300كما وردت للخزینة العامة لولایة الخرطوم مبلغ  -3

 یفید تحصیل الشیك. للبنك المركزي الذي ورد منه إشعار 

  المطلوب: أثبات ما تقدم بقیود یومیة في دفاتر مصلحة الضرائب.
  الحــل: 

  البیــان  لـه  منـه
5700  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

6000  
  
  
  

300  

  
  

600  
2000  
3000  
0060  
0040  

  
  
  
  

6000  
  
  
  

300  

  من حـ/ نقدیة تحت التسویة
  إلى مذكورین
  حـ/ الإیرادات             

  حـ/ جاري التأمینات المؤقتة              
  حـ/ جاري التأمینات النهائیة             
  حـ/ الإیرادات             

  حـ/ الاستخدامات              
  إثبات ما تم تحصیله                 

 -  
  من حـ/ جاري البنك                   

  إلى حـ/ نقدیة تحت التسویة           
  إثبات وارد الخزینة الفرعیة إلى البنك المركزي      
  من حـ/ جاري المبالغ المدینة تحت التسویة (طرف الولایة )       

  إلى حـ/ نقدیة تحت التسویة             
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300  
  
  
  

300  
  

  
  
  

300  
  
  
  

300  

  قیمة ما ردته الخزینة الفرعیة للخزنة العامة ( الولایة)       
  ن حـ/ شیكات تحت التحصیل م     

 -  
  إلى حـ/ جاري المبالغ  المدینة تحت التسویة ( طرف الولایة)   

  الشیك الوارد من الولایة لتوریده للخزینة العامة             
 -  

  من حـ/ جاري البنك المركزي     
  إلى حـ/ شیكات تحت التحصیل            
  لاشیك أشعار البنك المركزي بتحصیل            

  
  تدریب : 

  الرقابة الداخلیة على العملیات النقدیة ؟ المقصود ب/ ما 1
  / ما الضوابط التي تتخذها الجهات الحكومیة بالنسبة للخزن العام ؟ 2
  / ما الضوابط التي تتخذها الحكومة بالنسبة للصرافین ؟ 3
   ./ فرق بین الخزینة العامة والخزینة الفرعیة4
  

  

  

  

  

  

  



 

130 
 

  

  تقومیةأسئلة 

 ذكر أهداف المحاسبة الحكومیة. ا     .1

 خصائص المحاسبة الحكومیة.  ما     .2

 بین المحاسبة الحكومیة والمحاسبة المالیة. ما الفرق    .3

 الفروض والمبادئ المحاسبیة الحكومیة  ما أهم     .4

 شرح دور المحاسبة الحكومیة في الرقابة المالیة ا     .5

 مراحل إعداد الموازنة. وضح     .6

 وضح  دور البنك المركزي في  الدولة     .7

 صرف.التحصیل و الدور الخزن الحكومیة في  حدد    .8

 الدفاتر المسنخدمة في نظام المحاسبة الحكومیة.  عدد    .9

تمت العملیات التالیة في احدى المصالح الحكومیة والمطلوب منك اثباتها  .10
 بقیود یویمة في دفاتر المصلحة

 العملاء.قیمة دیون على أحد   جنیه  1000

  جنیه مستردة والباقي تأمینات نهائیة 3000تأمینات منها   جنیه  8000
  غرامة فرضت على أحد المقاولین.  جنیه  2000

  وردت بخزینة البنك المركزي  جنیه 10000
وردت للخزینة العامة للولایة بشیك ارسل للبنك المكزي والذي   جنیه  5000

 .ورد منه اشعار بتحصیل الشیك
 


